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	Trung tâm Tích hợp Dữ liệu tỉnh Bắc Kạn được quản lý và vận hành bởi Trung tâm Công nghệ Thông tin và Truyền thông, là hạ tầng cốt lõi trong việc xây dựng chính quyền số. Với chức năng đồng bộ hóa cơ sở dữ liệu từ các sở, ban, ngành, và địa phương, trung tâm đóng vai trò “bộ não số” của tỉnh, đảm bảo dữ liệu được lưu trữ, quản lý và chia sẻ một cách an toàn và hiệu quả.
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	Trung tâm tích hợp dữ liệu tỉnh là nơi tích hợp hệ thống chuyên dụng, bao gồm cả phần cứng (các hệ thống máy chủ, hệ thống mạng và bảo mật, các hệ thống sao lưu khôi phục dữ liệu, hệ thống nguồn điện dự phòng, hệ thống PCCC tự động) và phần mềm, được sử dụng công nghệ hiện đại, bảo mật đa lớp và khả năng mở rộng linh hoạt được quản lý tập trung, đáp ứng tốt hoạt động của các hệ thống thông tin đang và sẽ triển khai trong thời gian tới. 
Năm 2024, Trung tâm Công nghệ thông tin và Truyền thông đã triển khai hoàn thành tất cả các hạng mục của Dự án đầu tư nâng cấp, mở rộng hệ thống thông tin nền tảng phục vụ chính quyền điện tử tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2021-2025. 
Đến nay, Hạ tầng Trung tâm tích hợp dữ liệu đang cung cấp và vận hành 230 máy chủ phục vụ cho các hệ thống thông tin dùng chung của tỉnh và hệ thống thông tin của các sở ban ngành, UBND cấp huyện. Năm 2024, Trung tâm THDL tỉnh đã tiếp nhận cài đặt thêm các hệ thống thông tin của các cơ quan, đơn vị, nâng tổng số hệ thống được cài đặt tại Trung tâm THDL là 41 hệ thống. 

Trung tâm tích hợp dữ liệu có khả năng mở rộng lên khoảng 350 máy chủ ảo, với khả năng lưu trữ dữ liệu trên 250TB phục vụ nhu cầu triển khai các ứng dụng chuyển đổi số của tỉnh trong thời gian tới. 
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	Một số hệ thống ứng dụng đang quản trị, vận hành tại Trung tâm tích hợp dữ liệu của tỉnh: 
 Hệ thống Cổng thông tin điện tử của tỉnh và Cổng/Trang Thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị (tổng số 33 website) và các hệ thống thông tin chuyên ngành của các đơn vị sở, ngành trên địa bàn tỉnh.
Nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu (LGSP) tỉnh Bắc Kạn phục vụ kết nối, chia sẻ dữ liệu với Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính được triển khai đến 100% cơ quan nhà nước cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã, thiết lập dịch vụ công trực tuyến mức độ cao cho từng thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của mỗi đơn vị nhằm phục vụ người dân trong các giao dịch hành chính. Đến nay hệ thống đã thực hiện tích hợp và kết nối 23/27 hệ thống thông tin được chia sẻ dữ liệu trên Nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu quốc gia (NDXP). Hệ thống đã kết nối đến CSDL quốc gia về dân cư đảm bảo an toàn, an ninh theo quy định. Sau 5 tháng đưa vào sử dụng từ tháng 7/2024 đã thực hiện 1.113.554 giao dịch thông qua Nền tảng LGSP của tỉnh.
Hệ thống thư điện tử công vụ với 8.922 tài khoản người dùng, hệ thống luôn duy trì hoạt động ổn định, đáp ứng yêu cầu về gửi nhận và trao đổi công vụ cho cán bộ công chức, viên chức của tỉnh.
Hệ thống quản lý thông tin cán bộ duy trì với tổng số 146 cơ quan, đơn vị nhằm theo dõi quá trình biến đổi thông tin của từng đơn vị và của mỗi cán bộ, công chức, viên chức từ khi hình thành, phát triển của đơn vị và trong quá trình công tác từ khi bắt đầu vào cơ quan cho đến nghỉ hưu.

Hệ thống thông tin nguồn cấp tỉnh: là hệ thống quản lý tập trung và cung cấp thông tin cho đài truyền thanh ứng dụng CNTT-VT, quản lý 1134 cụm loa truyền thanh trên địa bàn tỉnh.
Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh đối với các nhiệm vụ kết nối cơ sở dữ liệu Bộ, ngành, địa phương với hệ thống giải quyết thủ tục hành chính của tỉnh, hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính của tỉnh tiếp tục duy trì kết nối, chia sẻ dữ liệu với cơ sở dữ liêu quốc gia về dân cư và duy trì, hoàn thiện, thúc đẩy việc kết nối hệ thống đến hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu các bộ, ngành Trung ương, tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị, địa phương trong thực hiện giải quyết thủ tục hành chính. 

Trong năm 2024, hệ thống triển khai hoàn thành việc kết nối đến hệ thống EMC của Bộ Thông tin và Truyền thông; đảm bảo triển khai 02 nhóm thủ tục hành chính liên thông về khai sinh, khai tử theo Nghị định số 63/2024/NĐ-CP; đảm bảo việc chỉ sử dụng duy nhất tài khoản VneID theo lộ trình chỉ đạo của các bộ, ngành trung ương. Hệ thống đã được nâng cấp, hoàn thiện các tính năng, chức năng, giao diện, tạo lập biểu mẫu điện tử, hoàn thiện kho dữ liệu người dùng theo quy định.
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	Trung tâm tích hợp dữ liệu là cơ sở hạ tầng quan trọng, đảm bảo cho các đơn vị trên địa bàn tỉnh triển khai các phần mềm dùng chung, các hệ thống thông tin, hệ thống điều hành tác nghiệp của lãnh đạo thông suốt từ tỉnh đến huyện, đến xã, phường. 

Trung tâm CNTT&TT đã bố trí viên chức chuyên ngành công nghệ thông tin trực hỗ trợ các cơ quan, đơn vị khai thác các ứng dụng dùng chung; quản trị vận hành đảm bảo các hệ thống hoạt động ổn định, thông suốt, liên tục; bảo đảm an toàn và bảo mật thông tin; quản lý quyền truy cập của các cơ quan, đơn vị, địa phương, cán bộ, công chức, viên chức.

 Trên cơ sở hạ tầng công nghệ, tất cả các ứng dụng về dịch vụ công sẽ được lưu trữ tại Trung tâm để phục vụ cho người dân, doanh nghiệp. Qua đó, thúc đẩy triển khai hiệu quả hệ thống thông tin trong các cơ quan nhà nước, thực hiện cải cách hành chính, cung cấp đầy đủ thông tin, thủ tục hành chính trên môi trường mạng phục vụ nhu cầu của người dân, doanh nghiệp.
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	Để nâng cao hiệu quả hoạt động của Trung tâm THDL tỉnh, Trung tâm CNTT&TT đặc biệt quan tâm, chú trọng công tác nghiên cứu phát triển, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ nguồn nhân lực, đào tạo nội bộ, đào tạo từ bên ngoài thông qua các chuyên gia, nhà cung cấp thiết bị, dịch vụ… Qua đó, tạo điều kiện và thúc đẩy đội ngũ cán bộ chuyên trách công nghệ thông tin phát huy năng lực, tính sáng tạo để có thể đảm nhiệm tốt các công việc được giao trong việc quản trị, vận hành Trung tâm tích hợp dữ liệu, đảm bảo ngày càng ổn định và thông suốt, góp phần quan trọng vào công cuộc cải cách hành chính, xây dựng hiệu quả mô hình chính quyền số trên địa bàn tỉnh.
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	Bên cạnh kết quả đạt được, hoạt động của Trung tâm tích hợp dữ liệu còn nhiều khó khăn. Hiện tại Trung tâm tích hợp dữ liệu chưa có trụ sở riêng, vẫn đang ở nhờ tại tầng 4 trụ sở UBND tỉnh trong diện tích chật hẹp khoảng 30m2. 

Theo lộ trình giai đoạn tiếp theo, trung tâm tích hợp dữ liệu cần được đặt gần các cơ quan chính quyền cũng như các nhà cung cấp dịch vụ điện lực, viễn thông; nằm trong khu vực giao thông thuận lợi cho việc phòng tránh các thảm hoạ thiên nhiên và phòng chống cháy nổ; có diện tích mặt bằng đủ rộng để bố trí các phòng chức năng. 
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	Tin tưởng rằng với sự quan tâm chỉ đạo, đồng hành của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh, sự quyết tâm của ngành Thông tin và Truyền thông là yếu tố quyết định sự thành công về chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống cho người dân miền núi. 

Trong thời gian tới, Trung tâm Công nghệ thông tin và Truyền thông Bắc Kạn mong muốn tiếp tục nhận được sự quan tâm chỉ đạo của UBND tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông để Trung tâm tích hợp dữ liệu của tỉnh ngày càng được đầu tư đồng bộ và hiện đại. Hy vọng trong tương lai, Trung tâm tích hợp dữ liệu sẽ được từng bước đầu tư, nâng cấp để xứng tầm với vị trí vai trò quan trọng của mình trong tiến trình chuyển đổi số, là “bộ não số” của tỉnh.

Xin trân trọng cảm ơn!


