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I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG NỔI BẬT NĂM 2022
1. Về lĩnh vực thông tin - báo chí - xuất bản

Sở TTTT đã cung cấp thông tin, hướng dẫn tuyên truyền cho các cơ quan báo chí, truyền thông và hệ thống thông tin cơ sở thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, thông tin tuyên truyền thiết yếu. Hoạt động báo chí, truyền thông phản ánh trung thực, kịp thời các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, xã hội, an ninh quốc phòng, công tác phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn` tỉnh. Tích cực đấu tranh, phản bác các luận điệu xuyên tạc, thù địch, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, góp phần quan trọng tạo đồng thuận xã hội. 
Công tác thông tin đối ngoại đẩy mạnh tuyên truyền quảng bá về tiềm năng, thế mạnh của tỉnh, đặc biệt là quảng bá về du lịch và các sản phẩm OCOP của tỉnh. Sở TTTT đã tổ chức tập huấn công tác thông tin đối ngoại cho 150 học viên là đội ngũ nòng cốt làm công tác thông tin đối ngoại của các đơn vị, địa phương. Tổ chức Triển lãm và trưng bày tư liệu bản đồ “Hoàng Sa, Trường Sa của Việt Nam - Những bằng chứng lịch sử và pháp lý”, ảnh, tư liệu tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo tại huyện Ba Bể . Công tác phản hồi thông tin báo chí được thực hiện kịp thời, đã có 32 thông tin báo chí, đăng phát được UBND tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị, địa phương liên quan tiếp thu, phản hồi theo quy định. 
Sở TTTT đã tổ chức tập huấn bồi dưỡng kiến thức về công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị cho đội ngũ lãnh đạo, phóng viên, biên tập viên các cơ quan thông tấn, báo chí. Hoàn thành các hạng mục thuộc dự án Hoàn thiện hệ thống truyền thanh cơ sở, gồm: Lắp đặt mới, nâng cấp chuyển đổi sang đài truyền thanh ứng dụng CNTT-VT cho 93 đài truyền thanh cấp xã; xây dựng Hệ thống thông tin nguồn của tỉnh kết nối, chia sẻ dữ liệu từ Trung ương đến cấp xã; lắp đặt thiết bị số hóa, kết nối hệ thống truyền thanh của 08 Trung tâm VHTT&TT huyện, thành phố với Hệ thống thông tin nguồn của tỉnh. Tỷ lệ xã, phường, thị trấn có trạm truyền thanh cơ sở hoạt động tốt đạt 96%. Tỷ lệ xã, phường, thị trấn có đài truyền thanh ứng dụng CNTT - VT đạt 93%. 

Sở đã tham mưu tổng kết 10 năm thi hành Luật Xuất bản; tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách và Văn hoá đọc Việt Nam. Trao tặng hơn 500 đầu sách, truyện thiếu nhi cho các em nhỏ mồ côi, khuyết tật, có hoàn cảnh khó khăn tại Cơ sở Bảo trợ xã hội tổng hợp tỉnh.
2. Về lĩnh vực bưu chính - viễn thông 
Sở TTTT đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch phát triển hạ tầng số của các doanh nghiệp BCVT giai đoạn 2022–2025; triển khai kế hoạch thuê dịch vụ hệ thống Wifi công cộng giai đoạn 2023 -2028 trên địa bàn tỉnh; triển khai Nền tảng địa chỉ số quốc gia gắn với bản đồ số tỉnh Bắc Kạn. Đề xuất đề tài cho Chương trình phát hành tem bưu chính năm 2024. Phối hợp Bộ TTTT triển khai chương trình diễn tập xe thông tin chuyên dùng phục vụ thông tin phòng chống thiên tai.
Hoạt động BCVT đảm bảo thông suốt, an toàn phục vụ các cơ quan Đảng, Nhà nước, nhu cầu thông tin liên lạc của Nhân dân; phục vụ công tác phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn và các sự kiện lớn diễn ra trên địa bàn tỉnh. Đẩy mạnh tích hợp đa dạng, kết nối các dịch vụ, phát triển các sàn TMĐT, ứng dụng công nghệ số để tạo ra các sản phẩm, dịch vụ mới, khẳng định vai trò là hạ tầng quan trọng của tiến trình CĐS. 
Mạng lưới bưu chính của tỉnh hiện có 249 điểm phục vụ bưu chính. Tỷ lệ các điểm bưu chính có người phục vụ đạt 100%. Doanh thu bưu chính năm 2022 đạt 37,367 tỷ đồng, giảm 10% so với cùng kỳ năm 2021. Nộp ngân sách 3,686 tỷ đồng, tăng17% so với cùng kỳ năm 2021. Hạ tầng bưu chính đẩy mạnh phát triển theo hướng là hạ tầng chuyển phát và hạ tầng Logistic phục vụ cho phát triển thương mại điện tử và kinh tế số; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ số. Ngoài các dịch vụ bưu chính truyền thống, các doanh nghiệp bưu chính đã tham gia cung ứng dịch vụ hành chính công và nhiều dịch vụ tiện ích khác như: Dịch vụ tài chính bưu chính thu hộ, chi hộ; tín dụng hưu trí; BHXH tự nguyện; Tiết kiệm bưu điện; Kinh doanh ấn phẩm xuất bản phẩm sách, báo, tạp chí, lịch, hàng tiêu dùng nhanh;....; tích cực tham gia hỗ trợ đưa hộ sản xuất nông nghiệp của tỉnh lên sàn TMĐT, đóng góp quan trọng vào tiến trình CCHC, thúc đẩy phát triển chính quyền số, kinh tế số, xã hội số, đảm bảo an sinh xã hội. 

Hạ tầng viễn thông từng bước đáp ứng vai trò là hạ tầng kinh tế kỹ thuật thuật thiết yếu cho phát triển chính quyền số, kinh tế số, xã hội số, phục vụ tiến trình CĐS của tỉnh. Mạng lưới viễn thông của tỉnh kết nối thông suốt 3 cấp, đảm bảo phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của các cơ quan, đơn vị, địa phương, đáp ứng cơ bản nhu cầu ứng dụng và phát triển CNTT, CĐS của người dân, doanh nghiệp. Tỷ lệ xã, phường, thị trấn được phủ sóng di động 3G, 4G đạt 100%. Tỷ lệ phủ sóng thông tin di động 3G, 4G tới thôn, bản, tổ dân phố đạt 96%. Quang hóa 100% hạ tầng đường truyền tới các cơ quan, đơn vị, địa phương. Toàn tỉnh hiện có 173.695 thuê bao truy nhập internet; 259.726 thuê bao điện thoại (trong đó có 256.437 thuê bao điện thoại di động). Tỷ lệ thuê bao di động sử dụng điện thoại thông minh đạt 77%. Các doanh nghiệp viễn thông đẩy mạnh xây dựng nền tảng dữ liệu, ứng dụng tài chính điện tử phục vụ cho phát triển kinh tế số, xã hội số; tăng cường chia sẻ, sử dụng chung cơ sở hạ tầng, đa dạng hóa các loại hình dịch vụ. Doanh thu của các doanh nghiệp viễn thông trên địa bàn tỉnh năm 2022 đạt 294,07 tỷ đồng, tăng 6% so với cùng kỳ năm 2021. Nộp ngân sách 12,199 tỷ đồng, tăng 31% so với cùng kỳ năm 2021.
3. Về lĩnh vực công nghệ thông tin, chuyển đổi số
Sở TTTT đã tham mưu ban hành Nghị quyết số 428-NQ/BCSĐ của Ban Cán sự đảng UBND tỉnh về thúc đẩy hoạt động kinh tế số, xã hội số trên địa bàn tỉnh. Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 676/QĐ-UBND phê duyệt Đề án tổng thể chuyển đổi số (CĐS) tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2021 -2025, định hướng đến năm 2030; ban hành Bộ chỉ số đánh giá, xếp hạng mức độ CĐS của các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh; Quyết định lựa chọn Ngày Chuyển đổi số tỉnh Bắc Kạn; ban hành mã định danh điện tử của các cơ quan, đơn vị thuộc/trực thuộc UBND tỉnh; Kế hoạch hỗ trợ, thúc đẩy CĐS, thanh toán không dùng tiền mặt trong các trường học, cơ sở giáo dục, bệnh viện, cơ sở y tế giai đoạn 2022 – 2025; Kế hoạch triển khai thí điểm mô hình Chợ 4.0 - Chợ thanh toán không dùng tiền mặt tại 12 Chợ cấp xã, phường; Kế hoạch nâng cao chất lượng, hiệu quả cung cấp DVCTT trên địa bàn tỉnh. Tham mưu xây dựng Quy chế quản lý, sử dụng chứng thư số, chữ ký số và dịch vụ chứng thực chữ ký số chuyên dùng Chính phủ trong các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh; Quy chế quản lý, vận hành và sử dụng hệ thống thông tin cơ bản tỉnh Bắc Kạn; Quy chế quản trị, quản lý, vận hành, khai thác hệ thống hạ tầng, ứng dụng, cơ sở dữ liệu dùng chung tại Trung tâm Tích hợp dữ liệu tỉnh.
Tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo thành lập và tổ chức bồi dưỡng, tập huấn về CĐS cho Tổ công nghệ số cộng đồng và đội ngũ nòng cốt CĐS cấp huyện, xã. Tham mưu UBND tỉnh tổ chức Lễ phát động Ngày CĐS tỉnh Bắc Kạn năm 2022; tổ chức Hội nghị Giải pháp nâng cao các chỉ số về kinh tế số và xã hội số trên địa bàn tỉnh. Triển khai xây dựng Hệ thống quản lý, đánh giá chỉ số CĐS; Kho dữ liệu điện tử dùng chung; Ứng dụng DVCTT trên thiết bị di động; Hệ thống Quản lý dữ liệu điện tử hồ sơ giải quyết TTHC; Trung tâm giám sát và điều hành an toàn thông tin mạng (SOC); xây dựng mạng diện rộng WAN của tỉnh. Triển khai Chương trình phối hợp giữa Sở TTTT và Tỉnh đoàn về đẩy mạnh truyền thông, thúc đẩy CĐS, nâng cao năng lực số cho thanh thiếu niên tỉnh Bắc Kạn. Tổ chức lớp đào tạo về quản lý đầu tư ứng dụng CNTT, đảm bảo an toàn thông tin . Thẩm định trình UBND tỉnh phê duyệt 15 hoạt động đầu tư ứng dụng CNTT sử dụng nguồn vốn NSNN của các đơn vị trong tỉnh. 
Các đơn vị, địa phương trong tỉnh đã triển khai một số giải pháp cơ bản để đảm bảo ATTT mạng tại đơn vị, cơ bản hoàn thành việc bảo đảm an toàn, an ninh mạng theo mô hình 4 lớp. Sở TTTT đã tổ chức tập huấn và diễn tập thực chiến bảo đảm ATTT mạng cho thành viên của Đội ứng cứu sự cố mạng, máy tính của tỉnh và cán bộ chuyên trách CNTT các đơn vị, địa phương; kịp thời cảnh báo, hướng dẫn, hỗ trợ các đơn vị về các biện pháp phòng ngừa, khắc phục các nguy cơ, sự cố mất ATTT; duy trì thực hiện gán nhãn tín nhiệm mạng cho Trang TTĐT của các đơn vị. Đến nay, tỉnh đã phê duyệt được cấp độ ATTT cho 22 hệ thống thông tin, trong đó có 03 hệ thống cấp độ 3 và 19 hệ thống cấp độ 2.
Một số kết quả nổi bật về Chuyển đổi số của tỉnh: 

- Tỷ lệ TTHC đủ điều kiện được cung cấp DVCTT toàn trình đạt 100%; Tỷ lệ DVCTT có phát sinh hồ sơ trực tuyến đạt 55/50% mục tiêu đặt ra năm 2022; Đã có thêm 4.438 tài khoản cá nhân được tạo lập trên Cổng DVC quốc gia để tham gia DVCTT. Tỷ lệ văn bản trao đổi hoàn toàn dưới dạng điện tử giữa các cơ quan nhà nước của tỉnh đạt 96%. Tỷ lệ hồ sơ công việc được xử lý trên môi trường mạng tại cấp tỉnh đạt 97%, cấp huyện 96%, cấp xã  90%. Tỷ lệ báo cáo phục vụ chỉ đạo, điều hành của cấp ủy, chính quyền (không bao gồm nội dung mật) được kết nối, tích hợp, chia sẻ trên Hệ thống thông tin báo cáo của tỉnh đạt 100%. Tỷ lệ sử dụng thư điện tử công vụ đạt trên 80%. Tỷ lệ cuộc họp của chính quyền, đoàn thể (trừ các cuộc họp mật) được tổ chức trực tuyến đạt 40%. 
- Toàn tỉnh đã có 108/108 xã thành lập Tổ công nghệ số cộng đồng cấp xã; 1.197/1.292 thôn, bản thành lập Tổ công nghệ số cộng đồng cấp thôn; có 97.360 hộ sản xuất nông nghiệp có tài khoản và hoạt động tích cực trên sàn TMĐT Postmart và Voso; Tỷ lệ hộ sản xuất nông nghiệp được đào tạo kỹ năng số/hộ gia đình đạt 95%; Tỷ lệ doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh sử dụng hóa đơn điện tử đạt 100%. Tỷ lệ người dân có hồ sơ sức khỏe điện tử đạt 100%. Tỷ lệ người dân từ 15 tuổi trở lên có tài khoản giao dịch tại ngân hàng hoặc các tổ chức được phép khác đạt 50,72/50% mục tiêu đặt ra năm 2022. 8/8 huyện, thành phố của tỉnh đã đã lựa chọn 01 xã, phường, thị trấn trên địa bàn để triển khai thí điểm Chuyển đổi số. Tỉnh đã triển khai các ứng dụng của thẻ CCCD gắn chip điện tử trong xác định danh tính phục vụ người dân, doanh nghiệp; triển khai thanh toán không dùng tiền mặt trong các cơ sở y tế, giáo dục.
4. Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Hoạt động thanh tra, kiểm tra chuyên ngành được thực hiện hiệu quả, đúng quy định, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, kịp thời chấn chỉnh, xử lý các sai phạm, đảm bảo cho các hoạt động thông tin và truyền thông trên địa bàn tỉnh được thực thi theo đúng quy định của pháp luật. Thanh tra Sở đã tiến hành 01 cuộc thanh tra và 03 cuộc kiểm tra. Ban hành 03 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với tổng số tiền xử phạt 6 triệu đồng. Tiếp nhận, giải quyết 02 đơn kiến nghị của công dân về dịch vụ bưu chính chuyển phát và xử lý thông tin không chính xác trên báo chí, mạng xã hội. 
5. Về thực hiện Chương trình MTQG gia xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững
Sở đã tham mưu ban hành Kế hoạch đề xuất thực hiện nội dung thành phần về TTTT trong CTMTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 -2025 và giai đoạn 2023-2025. Đề xuất nhu cầu vốn sự nghiệp thực hiện CTMTQG xây NTM mới năm 2023. Xây dựng hướng dẫn các chỉ tiêu, tiêu chí về TTTT thuộc Bộ tiêu chí quốc gia nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn. Hoàn thành lắp đặt đài truyền thanh ứng dụng CNTT-VT tại 93/108 xã, phường, thị trấn trên địa bàn toàn tỉnh, góp phần thực hiện đạt Tiêu chí số 8 về TTTT đối với các xã phấn đấu đạt tiêu chí nông thôn mới năm 2022. Bên cạnh đó, thực hiện nhiệm vụ được phân công giúp đỡ xã khó khăn trong xây dựng nông thôn mới, Sở TTTT đã hỗ trợ kinh phí từ nguồn tiết kiệm tiền ăn sáng của đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở thực hiện công trình Thắp sáng đường quê tại 03 thôn của xã Bình Trung, huyện Chợ Đồn với số tiền 13,8 triệu đồng; tặng 03 suất quà, mỗi suất trị giá 500.000đ cho 03 hộ nghèo trên địa bàn xã. 
Sở đã tham mưu ban hành Kế hoạch Thực hiện Tiểu dự án giảm nghèo về thông tin thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2022-2025. Đề xuất nội dung, kinh phí thực hiện Tiểu dự án “Giảm nghèo về thông tin” thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững năm 2022, 2023 và giai đoạn 2022 -2025 trên địa bàn tỉnh. Tham mưu UBND tỉnh triển khai phân bổ tỷ lệ bố trí vốn và hướng dẫn các đơn vị, địa phương triển khai CTMTQG phát triển kinh tế, xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi của tỉnh năm 2022. Tổ chức 03 lớp tập huấn bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ thông tin tuyên truyền cho 280 học viên là cán bộ phụ trách công tác thông tin, tuyên truyền; cán bộ phụ trách công tác thông tin đối ngoại của các cơ quan, tổ chức cấp tỉnh và cán bộ làm công tác thông tin tuyên truyền ở cơ sở. Phối hợp sản xuất 04 tiểu phẩm kịch truyền thanh tuyên truyền về giảm nghèo cung cấp trên hệ thống thông tin nguồn của tỉnh để tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh cơ sở. 
6. Công tác QLNN, hoạt động sự nghiệp về thông tin truyền thông tại các huyện, thành phố 
Phòng VHTT các huyện, thành phố đã chủ động tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương, phối hợp với Sở TTTT triển khai các nhiệm vụ về TTTT tại địa phương. Các huyện, thành phố đã ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án tổng thể CĐS năm 2022 và giai đoạn 2022 -2025, định hướng đến năm 2030 trên địa bàn huyện; triển khai thí điểm chuyển đổi số tại ít nhất 01 xã, thị trấn trên địa bàn. Tổ chức Hội nghị đối thoại giữa chủ tịch UBND huyện với thanh niên về chủ đề Thanh niên với CĐS, phát triển kinh tế số; tham mưu cho UBND cấp huyện thành lập và tập huấn cho các Tổ Công nghệ số cộng đồng cấp thôn. Lập hồ sơ đề xuất cấp độ an toàn thông tin theo quy định.

Chợ Mới đã ban hành Quy chế quản lý, vận hành và sử dụng hệ thống Hội nghị truyền hình trực tuyến trên địa bàn huyện; tổ chức tập huấn việc tiếp nhận, giải quyết TTHC qua DVCTT mức độ cao và dịch vụ BCCI, chứng thực bản sao điện tử từ bản chính tại 14/14 xã, thị trấn trên địa bàn. Chợ Đồn triển khai xây dựng hệ thống camera an ninh và Trung tâm điều hành thông minh (IOC) của huyện; tổ chức khảo sát xây dựng Kế hoạch triển khai thí điểm CĐS tại xã Nghĩa Tá. Na Rì ban hành Quyết định phê duyệt danh mục TTHC chỉ tiếp nhận trực tuyến; Kế hoạch giao chỉ tiêu thực hiện DVCTT và dịch vụ BCCI trong giải quyết TTHC; Kế hoạch triển khai Đề án tuyên truyền nâng cao nhận thức và phổ biến  kiến thức về ATTT giai đoạn 2021-2025; tổ chức tập huấn về CĐS, công dân điện tử, kỹ năng viết tin bài, quản trị trang TTĐT cấp xã, nộp hồ sơ trực tuyến; tổ chức hội nghị chuyên đề về CĐS; xây dựng Kế hoạch nâng cao hiệu quả CĐS tại xã Côn Minh; tổ chức tuyên truyền về dịch vụ BCCI đến  người dân, doanh  nghiệp. Ba Bể ban hành Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 09-CT/TU của Tỉnh ủy về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng đối với CĐS tỉnh Bắc Kạn đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số hóa kết quả giải quyết TTHC còn hiệu lực thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND huyện giai đoạn 2021 -2025. Bạch Thông ban hành Kế hoạch tăng cường ứng dụng CNTT hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số phát triển kinh tế-xã hội và đảm  bảo  an  ninh  trật  tự vùng đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn  2022-2025; Kế hoạch tăng cường công tác chỉ đạo, quản lý hoạt động  phát thanh, trang thông tin điện tử, mạng xã hội trong giai đoạn hiện nay. Ngân Sơn ban hành các văn bản hướng dẫn việc chấp hành các quy định  của  pháp  luật  về  hoạt  động  kinh  doanh  của  các  cơ  sở in, photocopy trên địa bàn huyện. TP. Bắc Kạn triển khai xây dựng Trung tâm điều hành đô thị thông minh thành phố. Pác Nặm ban hành văn bản triển khai, hướng dẫn kết nối và chia sẻ dữ liệu thông qua Nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu quốc gia. Chợ Đồn, Ngân Sơn, Bạch Thông đã ban hành Kế hoạch thực hiện Chiến lược phát triển lĩnh vực thông tin cơ sở giai đoạn 2021-2025. 

Trung tâm VHTT&TT các huyện, thành phố và các đài truyền thanh cấp xã thực hiện tốt nhiệm vụ tuyên truyền các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, an ninh, quốc phòng theo các văn bản đôn đốc tuyên truyền của Sở TTTT cũng như chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền địa phương. Đảm bảo tiếp, phát sóng các chương trình phát thanh, truyền hình phục vụ Nhân dân; phối hợp với Đài PT&TH tỉnh thực hiện các trang PTTH địa phương. Phát huy tốt vai trò là kênh thông tin quan trọng, thiết yếu để chuyển tải thông tin đến các tầng lớp Nhân dân, đặc biệt trong công tác tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nuốc; tuyên truyền phòng, chống dịch Covid-19, góp phần tạo sự chuyển biến về nhận thức, đồng thuận trong Nhân dân, giữ vững ổn định chính trị, tật tự an toàn xã hội, thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, an ninh quốc phòng của địa phương. 

II. KHÓ KHĂN, HẠN CHẾ
1. Lĩnh  vực Thông tin – Báo chí – Xuất bản
- Thông tin trên báo chí có thời điểm, có nội dung chưa bao quát, toàn diện, chưa phản ánh đầy đủ hoạt động đa dạng của xã hội. Một số trường hợp, thông tin trên báo chí còn chậm, chưa kịp thời định hướng dư luận xã hội, nhất là các vụ việc phức tạp, nhạy cảm. 

- Việc quản lý thông tin điện tử, nhất là thông tin trên mạng xã hội gặp nhiều khó khăn, đặc biệt trong việc xác định chủ sở hữu tài khoản. Trình độ của người sử dụng mạng xã hội không đồng đều, một bộ phận chưa nhận thức được đầy đủ hậu quả của việc phát ngôn, chia sẻ những thông tin chưa được kiểm chứng, thông tin giả mạo, sai sự thật, vu khống, xúc phạm trên mạng xã hội.

- Tỉnh chưa có sản phẩm báo chí đối ngoại, chưa có trang TTĐT về thông tin đối ngoại, chưa xây dựng được hệ thống dữ liệu quảng bá hình ảnh của tỉnh. Nội dung, hình thức tuyên truyền, giới thiệu quảng bá hình ảnh con người, tiềm năng, thế mạnh của tỉnh có mặt còn hạn chế, thiếu tính hấp dẫn. Công tác đấu tranh, phản bác thông tin sai sự thật đối với những vấn đề nhạy cảm, phức tạp có lúc còn lúng túng, chưa kịp thời. 
- Hoạt động thông tin cơ sở còn nhiều khó khăn về cơ sở vật chất. Năng lực của đội ngũ nhân lực làm công tác thông tin cơ sở còn hạn chế do chủ yếu là kiêm nhiệm, hoạt động không chuyên trách, việc ứng dụng CNTT trong hoạt động thông tin cơ sở chưa đáp ứng được yêu cầu.

- Việc cập nhật, cung cấp thông tin lên trang, cổng TTĐT của một số cơ quan, đơn vị còn chưa thường xuyên, đầy đủ, kịp thời, chất lượng tin, bài chưa cao, còn ít tin, bài phản ánh hoạt động của cơ quan, đơn vị. Số trang, cổng TTĐT cung cấp được phiên bản tiếng Anh còn ít, hầu hết chưa thực hiện được. Một số đơn vị chưa bố trí được kinh phí để duy trì hoạt động trang TTĐT. Một số trang TTĐT còn tồn tại các điểm yếu về an toàn thông tin.

- Công tác tiếp thu, phản hồi, cung cấp thông tin cho báo chí của một số  ngành, địa phương còn chậm, chưa giải quyết triệt để vấn đề.
2. Lĩnh vực Bưu chính – Viễn thông

- Hoạt động Bưu chính còn tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất an toàn, an ninh bưu gửi, nhất là đối với các doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước cung cấp dịch vụ chuyển phát. 

- Việc phủ sóng thông tin di động 5G tại các trung tâm thị trấn, thành phố chưa được triển khai. Tỷ lệ ngầm hóa mạng cáp viễn thông tại các khu đô thị trên địa bàn tỉnh còn thấp. Việc phát triển hạ tầng mạng 5G và ngầm hóa mạng cáp viễn thông tại các đô thị trên địa bàn tỉnh phụ thuộc chủ yếu vào đầu tư của doanh nghiệp, tỉnh chưa bố trí được kinh phí để thực hiện các nhiệm vụ này. Việc phủ sóng vùng lõm sóng 3G và trắng sóng 3G các thôn bản trên địa bàn còn hạn chế.
- Tỷ lệ sử dụng chung cơ sở hạ tầng viễn thông còn thấp.

- Mạng truyền số liệu chuyên dùng cấp 2 sử dụng tại các cơ quan đơn vị chưa phát huy được hiệu quả.

3. Lĩnh  vực Công nghệ thông tin, chuyển đổi số
- Chuyển đổi số là vấn đề mới và toàn diện, chưa có nhiều văn bản, tài liệu hướng dẫn nên quá trình triển khai Đề án chuyển đổi số cũng như hoạt động chỉ đạo, điều hành, thúc đẩy chuyển đổi số còn gặp nhiều khó khăn. Chất lượng nội dung tham mưu về chuyển đổi số trong mỗi ngành của tỉnh còn hạn chế. Việc xây dựng kế hoạch triển khai Đề án tổng thể về chuyển đổi số của tỉnh và danh mục nhiệm vụ ưu tiên chuyển đổi số năm 2023 còn lúng túng, chất lượng chưa cao.
- Các CSDL quốc gia chưa chia sẻ, kết nối ổn định đến địa phương, đặc biệt là CSDL quốc gia về dân cư. CSDL của các hệ thống thông tin trong tỉnh chưa được kết nối, chia sẻ dữ liệu. Việc kết nối, chia sẻ và đưa vào khai thác sử dụng các dịch vụ chia sẻ dữ liệu từ các CSDL, hệ thống thông tin có phạm vi từ Trung ương đến địa phương còn chậm, chưa khai thác sử dụng một cách đồng bộ, hiệu quả.
- Các bộ, ngành chưa xác định và ban hành danh mục CSDL dùng chung cấp bộ, ngành; chưa xây dựng CSDL dùng chung cấp bộ; hầu hết chưa hướng dẫn, quy định việc kết nối, chia sẻ dữ liệu đến các hệ thống thông tin do bộ, ngành quản lý. Do đó, các tỉnh còn khó khăn, lúng túng trong việc xác định danh mục, xây dựng CSDL cấp tỉnh, kết nối, chia sẻ dữ liệu đến các hệ thống của các bộ, ngành.

- Hạ tầng CNTT của tỉnh chưa hoàn thiện và đồng bộ. Một số hệ thống thông tin của tỉnh đã triển khai chưa đáp ứng một số quy định mới về chức năng, tính năng, tiêu chuẩn kỹ thuật, tính kết nối, liên thông, chia sẻ. Tính năng nhiều phần mềm chưa thật sự ổn định, phù hợp nhu cầu người dùng, còn lỗi trong quá trình sử dụng. 

- Hệ thống các phần mềm dùng chung của tỉnh ngày càng nhiều, nguồn nhân lực ít, do đó việc hỗ trợ sử dụng, cập nhật dữ liệu (đặc biệt là dữ liệu về TTHC) có lúc bị quá tải ảnh hưởng đến hiệu quả giải quyết các TTHC của tỉnh.
- Kế hoạch thực hiện Đề án tổng thể CĐS tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2022-2025, định hướng đến năm 2030 của một số đơn vị, địa phương chưa bám sát nhiệm vụ được giao chủ trì thực hiện tại Đề án của tỉnh. 
- Một số đơn vị, địa phương chưa có cán bộ chuyên trách về CNTT hoặc cán bộ chuyên trách không có trình độ chuyên môn về CNTT nên còn gặp nhiều khó khăn trong việc triển khai nhiệm vụ chuyên môn. Trình độ hiểu biết, ứng dụng CNTT của người dân, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh còn hạn chế, chưa thật sự hình thành được “Công dân điện tử”.

- Hoạt động của các Tổ công nghệ số cộng đồng cấp thôn chưa đạt hiệu quả theo yêu cầu.

- Việc cập nhật hồ sơ TTHC vào hệ thống phần mềm một cửa điện tử của một số đơn vị chưa đầy đủ. Chưa đồng bộ thường xuyên, đầy đủ hồ sơ TTHC với Cổng Dịch vụ công quốc gia. Tỷ lệ TTHC có phát sinh hồ sơ trực tuyến và tỷ lệ hồ sơ phát sinh trực tuyến của một số đơn vị, địa phương chưa đạt so với chỉ tiêu giao.
- Việc thanh toán không dùng tiền mặt  chưa đạt mục tiêu đề ra; tỷ lệ người dân thực hiện thanh toán qua hình thức này còn thấp.
- Một số đơn vị chưa chủ động trong việc theo dõi, phòng ngừa, phát hiện, khắc phục các nguy cơ, sự cố mất ATTT, đầu tư các thiết bị đảm bảo ATTT tại đơn vị. Việc xây dựng hồ sơ đề xuất cấp độ ATTT của một số đơn vị, địa phương còn lúng túng, chưa đáp ứng yêu cầu; một số đơn vị chưa xây dựng hồ sơ đề xuất cấp độ gửi Sở TTTT thẩm định.
III. NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM NĂM 2023
1. Tổ chức Họp báo cung cấp thông tin. Tổ chức tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ cho đội ngũ phóng viên, nhà báo. Tổ chức các hoạt động chào mừng ngày sách Việt Nam 21/4. Tổ chức Triển lãm tư liệu về biển đảo tại cấp huyện. Tập huấn công tác thông tin đối ngoại. Tuyên truyền, quảng bá hình ảnh Bắc Kạn qua các phương tiện truyền thông trong và ngoài nước. Tập huấn hoạt động thông tin điện tử. Tập huấn sản xuất chương trình trên Đài truyền thanh.

2. Triển khai Nền tảng địa chỉ số quốc gia gắn với bản đồ số. Điều tra sản lượng và giá cước đối với dịch vụ bưu chính công ích và dịch vụ công ích trong hoạt động Phát hành báo chí năm 2022. Kiểm tra chất lượng dịch vụ bưu chính công ích. Hoạt động luân chuyển sách báo tại các điểm Bưu điện - Văn hoá xã. Triển khai cuộc thi viết thư quốc tế UPU  trên địa bàn tỉnh. Trình UBND tỉnh ban hành Quy chế quản lý, vận hành và sử dụng hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến tỉnh Bắc Kạn. Triển khai Kế hoạch phát triển hạ tầng số; Chương trình VTCI giai đoạn 2023-2025. Triển khai thiết bị họp trực tuyến phục vụ Hội trường tỉnh. Kiểm tra, đánh giá hệ thống mạng truyền số liệu chuyên dùng

3. Tham mưu triển khai danh mục các nhiệm vụ, dự án ưu tiên chuyển đổi số của tỉnh năm 2023. Thúc đẩy sử dụng các Nền tảng số. Triển khai các hoạt động của Tổ công nghệ số cộng đồng. Tập huấn, hướng dẫn các nội dung chuyển đổi số cấp xã và nhân rộng Tổ công nghệ số cộng đồng. Đào tạo, tuyên truyền nâng cao nhận thức phổ cập kỹ năng và phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số theo Đề án đào tạo nguồn nhân lực (Đề án 146). Thúc đẩy chuyển đổi số trong doanh nghiệp nhỏ và vừa. Tổ chức tập huấn về quản lý, sử dụng ký số chuyên dùng. Tổ chức lễ phát động Ngày Chuyển đổi số tỉnh Bắc Kạn. Xây dựng Kho quản lý dữ liệu điện tử. Xây dựng hệ thống đảm bảo an toàn, an ninh thông tin (SOC). Xây dựng mạng diện rộng WAN của tỉnh. Xây dựng hệ thống địa lý (GIS online) phục vụ quy hoạch và kế hoạch phát triển kinh tế -xã hội tỉnh Bắc Kạn. Xây dựng hệ thống quản lý dữ liệu điện tử hồ sơ giải quyết TTHC. Thực hiện Dự án nâng cấp, mở rộng hệ thống thông tin nền tảng phục vụ chính quyền điện tử tỉnh Bắc Kạn. Duy trì và mở rộng thuê dịch vụ CNTT hệ thống Wifi công cộng trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục triển khai mô hình Chợ điện tử 4.0 trên địa bàn tỉnh. Triển khai có hiệu quả Hệ thống đánh giá chỉ số chuyển đổi số (PDTI) cả 3 cấp của tỉnh.
4. Tổ chức thanh tra lĩnh vực viễn thông; kiểm tra hoạt động thông tin cơ sở; kiểm tra hoạt động in, hoạt động phát hành.

5. Thực hiện các nhiệm vụ được giao thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững; Chương trình MTQG  xây dựng nông thôn mới; Chương trình mục tiêu  quốc gia phát triển  kinh  tế -xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi./.
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- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;
- TP dự họp theo GM;
- Lưu: VP.
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