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BÁO CÁO
Sơ kết công tác thông tin và truyền thông 6 tháng đầu năm, 
nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2023

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC QLNN 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2023
1. Công tác tham mưu xây dựng cơ chế, chính sách 
Sở TTTT đã tham mưu UBND tỉnh ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo trong lĩnh vực TTTT. Trong đó, đã tham mưu UBND tỉnh:
- Trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết số 36/NQ-HĐND ngày 05/6/2023 điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án “Nâng cấp, mở rộng hệ thống thông tin nền tảng phục vụ chính quyền điện tử tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2021-2025.
- Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định nội dung, mức chi và mức hỗ trợ thực hiện nhiệm vụ thông tin và truyền thông thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn. Dự thảo Nghị quyết đã được UBND tỉnh trình HĐND tỉnh lấy ý kiến của các Ban liên quan. Dự kiến Nghị quyết sẽ thông qua tại Kỳ họp thường lệ tháng 7/2023 của HĐND.
- Ban hành Quyết định số 11/2023/QĐ-UBND ngày 18/5/2023 về việc ban hành Quy chế quản trị, quản lý, vận hành, khai thác hệ thống hạ tầng, ứng dụng, cơ sở dữ liệu dùng chung tại Trung tâm Tích hợp dữ liệu tỉnh Bắc Kạn.
- Ban hành Quyết định số 99/QĐ-UBND ngày 19/01/2023 về việc ban hành Quy chế quản lý, vận hành, khai thác và sử dụng Hệ thống thông tin cơ bản tỉnh Bắc Kạn.
- Ban hành Quyết định số 1144/QĐ-UBND ngày 27/6/2023 về việc ban hành Quy định cơ cấu tổ chức của Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Bắc Kạn. 
2. Công tác tổ chức thực thi QLNN về thông tin và truyền thông
2.1. Lĩnh vực thông tin – báo chí – xuất bản
Sở TTTT đã cung cấp thông tin, hướng dẫn tuyên truyền cho các cơ quan báo chí, truyền thông và hệ thống thông tin cơ sở thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, thông tin tuyên truyền thiết yếu, đáp ứng nhu cầu thông tin của Nhân dân. 6 tháng đầu năm đã ban hành 32 văn bản cung cấp thông tin, định hướng tuyên truyền cho các cơ quan báo chí, truyền thông của tỉnh. Duy trì thực hiện tốt việc cung cấp thông tin truyên truyền phòng, chống dịch Covid-19; cung cấp thông tin tuyên truyền theo Chương trình phối hợp giữa Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh. Tham mưu, phối hợp tổ chức các Hội nghị cung cấp thông tin cho báo chí; Hội nghị giao ban công tác báo chí cung cấp kịp thời các thông tin về tỉnh Bắc Kạn, kết hợp định hướng tuyên truyền cho các cơ quan báo chí phục vụ nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội của địa phương. Tham mưu tuyên truyền kịp thời các sự kiện lớn của tỉnh. Trong đó, đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Thông cáo báo chí, tuyên truyền các sự kiện: Giới thiệu, xúc tiến điểm đến du lịch 8 tỉnh Đông Bắc tại Tp.Hồ Chí Minh; “Tuần Văn hóa -Du lịch Bắc Kạn” gắn với trải nghiệm bí xanh thơm Ba Bể năm 2023. Phối hợp với các cơ quan báo chí của tỉnh rà soát thực trạng, đánh giá khả năng thực hiện chuyển đổi số trong lĩnh vực báo chí theo Quyết định số 348/QĐ-TTg của TTCP phê duyệt Chiến lược chuyển đổi số báo chí đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Tham mưu thiết lập Trang TTĐT tổng hợp CĐS tỉnh Bắc Kạn để cung cấp thông tin, nâng cao nhận thức về chuyển đổi số cho CBCCVC, người dân và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 
Thường xuyên theo dõi thông tin báo chí đăng, phát về tỉnh Bắc Kạn. Qua theo dõi, có 3.971 thông tin trên báo chí Trung ương và báo chí của tỉnh viết về Bắc Kạn, trong đó khen ngợi có 3.810 bài, chiếm 96%, có 161 bài viết về mặt trái, chiếm 4%. Sở đã tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các ngành, địa phương tiếp thu, phản hồi 14 thông tin báo chí đăng, phát. Các thông tin báo chí nêu đã được các sở, ngành, địa phương của tỉnh tiếp thu, phản hồi, góp phần giảm các thông tin tiêu cực, một chiều gây ảnh hưởng đến uy tín, hình ảnh của tỉnh. Sở đã ký kết hợp tác tuyên truyền, quảng bá hình ảnh tỉnh Bắc Kạn với 11 cơ quan báo chí, truyền thông Trung ương và địa phương và đang thực hiện các nội dung tuyên truyền theo kế hoạch. Đã tổ chức tập huấn công tác Thông tin đối ngoại cho 150 học viên là thành viên BCĐ, người phát ngôn, công chức phụ trách công tác thông tin đối ngoại, lãnh đạo, phóng viên các cơ quan báo chí địa phương. Đôn đốc, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị thực hiện tốt quy định về cung cấp thông tin trên cổng/trang TTĐT của cơ quan nhà nước. Hướng dẫn các đơn vị, địa phương nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ sở truyền thanh, truyền hình cấp huyện và các đài truyền thanh cấp xã phục vụ tốt công tác tuyên truyền nhiệm vụ chính trị - kinh tế - xã hội ở địa phương.  
Chủ trì phối hợp với các vị liên quan tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam, tích cực tuyên truyền về Ngày sách và Văn hoá đọc thu hút sự hưởng ứng, tham gia tích cực của CBCCVC, Nhân dân và học sinh, thúc đẩy phong trào đọc sách trong nhà trường, gia đình và xã hội. Thực hiện cấp phép xuất bản, cấp phép hoạt động in; đọc, nghe, xem kiểm tra báo chí lưu chiểu theo đúng quy định. Trong 6 tháng đầu năm đã cấp 39 giấy phép về các hoạt động: Xuất bản tài liệu không kinh doanh; xuất bản bản tin địa phương; thiết lập trang TTĐT tổng hợp; đăng ký hoạt động cơ sở in; hoạt động in xuất bản phẩm. Đọc lưu chiểu 1.716 trang báo, tạp chí in, đặc san, bản tin của các đơn vị và các xuất bản phẩm do Sở TTTT cấp giấy phép. 
2.2. Lĩnh vực bưu chính - viễn thông (BCVT)
Sở đã chỉ đạo các doanh nghiệp BCVT trên địa bàn tỉnh bảo đảm hệ thống đường truyền, thông tin liên lạc thông suốt, kịp thời, an toàn an ninh phục vụ hiệu quả nhiệm vụ chính trị, sản xuất kinh doanh và nhu cầu thông tin liên lạc của Nhân dân.
* Lĩnh vực Bưu chính 
Sở đã chỉ đạo các DNBC trên địa bàn tỉnh đảm bảo chuyển phát kịp thời các bưu gửi là văn bản chỉ đạo của hệ thống chính trị các cấp, chuyển phát báo Đảng, địa phương đến đối tượng nhận đúng quy định và phục vụ nhu cầu trao đổi thư từ, hàng hóa của Nhân dân. Trong đó ưu tiên, chuyển phát các tài liệu phục vụ kỳ thi tốt nghiệp THPT Quốc gia năm 2023 đảm bảo an toàn an ninh, kịp thời, chính xác. Chỉ đạo Bưu điện tỉnh đẩy mạnh triển khai việc tiếp nhận, trả kết quả giải quyết TTHC qua dịch vụ bưu chính công ích (BCCI). Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức phát động, tuyên truyền về Cuộc thi viết thư Quốc tế UPU lần thứ 52 đến các em học sinh trên địa bàn tỉnh. 
Thực hiện Quyết định số 191/QĐ-BTTTT ngày 16/02/2023 của Bộ TTTT về việc kiểm tra chất lượng dịch vụ BCCI năm 2023, Sở đã tổ chức kiểm tra chất lượng dịch vụ BCCI đối với Bưu điện tỉnh Bắc Kạn và các đơn vị trực thuộc, hoàn thành trong tháng 6/2023. Thực hiện Quyết định số 221/QĐ-BTTTT ngày 21/02/2023 của Bộ TTTT về việc giám sát chất lượng dịch vụ bưu chính không thuộc dịch vụ BCCI, Sở đã tổ chức kiểm tra, giám sát chất lượng dịch vụ bưu chính không thuộc dịch vụ BCCI tại Công ty cổ phần dịch vụ Giao Hàng Nhanh và Công ty cổ phần Bưu chính Viettel chi nhánh Bắc Kạn, dự kiến hoàn thành trong tháng 10/2023. Đã hoàn thành cuộc điều tra sản lượng, giá cước bình quân đối với dịch vụ BCCI và dịch vụ công ích trong hoạt động phát hành báo chí năm 2023 tại Trung tâm khai thác tỉnh và và 08 điểm phục vụ bưu chính thuộc Bưu điện tỉnh.
Triển khai nền tảng địa chỉ số quốc gia gắn với bản đồ số trên địa bàn tỉnh, Sở đã tiếp nhận 78.855 địa chỉ số do Bưu điện tỉnh bàn giao. Tuy nhiên, các địa chỉ số chưa có đủ trường thông tin (chủ địa chỉ) để thực hiện thông báo. Do đó, Sở chưa tham mưu triển khai các nội dung phát triển nền tảng địa chỉ số gắn với bản đồ số theo hướng dẫn của Bộ TTTT tại Quyết định số 392/QĐ-BTTTT ngày 02/3/2022. Sở đã chỉ đạo Bưu điện tỉnh cập nhật bổ sung dữ liệu và hoàn thiện các trường thông tin đảm bảo đủ điều kiện để thực hiện thông báo theo yêu cầu của Bộ TTTT.
Thực hiện Chương trình phát hành tem bưu chính năm 2025, Sở đã ban hành văn bản đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương rà soát, đề xuất đề tài sự kiện, nhân vật diễn ra trong năm 2025 theo quy định về tem bưu chính tại Thông tư số 25/2021/TT-BTTTT của Bộ TTTT. Tuy nhiên, hết thời hạn rà soát, Sở TTTT không nhận được đề xuất của các đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh.
Trong 6 tháng đầu năm 2023, đã cấp 01 văn bản xác nhận thông báo hoạt động bưu chính cho Chi nhánh Công ty Cổ phần giao hàng Tiết kiệm tại tỉnh Bắc Kạn.
* Lĩnh vực Viễn thông
Chỉ đạo các DNVT nhắn tin tuyên truyền về hệ thống tra cứu thông tin tên miền hỗ trợ người dùng nhận diện, xác thực nguồn thông tin chính thức qua môi trường mạng; đảm bảo đường truyền, phủ sóng 3G, 4G tại khu vực tổ chức các hoạt động trong “Tuần Văn hóa -Du lịch Bắc Kạn” gắn với trải nghiệm bí xanh thơm Ba Bể; đảm bảo hệ thống thông tin liên lạc thông suốt, kịp thời, an toàn an ninh phục vụ kỳ thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh đại học, giáo dục nghề nghiệp năm 2023; xử lý công trình tháp truyền thông có dấu hiệu nguy hiểm, không đảm bảo an toàn cho khai thác, sử dụng; đẩy mạnh triển khai chuẩn hóa thông tin thuê bao di động, giải quyết tình trạng sử dụng SIM thuê bao có thông tin không đúng quy định để bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của người sử dụng tránh bị các đối tượng xấu lợi dụng để lừa đảo, đánh cắp thông tin bảo mật cá nhân.
Tham mưu UBND tỉnh đầu tư thiết bị MCU vật lý điều khiển Hệ thống Hội nghị truyền hình trực tuyến của tỉnh và mua sắm thiết bị đầu cuối tại điểm cầu Hội trường tỉnh nhằm đảm bảo chất lượng đường truyền, hình ảnh của hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến phục vụ các cuộc họp trực tuyến của tỉnh. Đã khảo sát, thống nhất danh mục thiết bị và đang phối hợp với đơn vị tư vấn lập đề cương, dự toán đầu tư. Dự kiến hoàn thành trong tháng 11/2023.
Tham mưu triển khai mở rộng hệ thống Wifi công cộng giai đoạn 2023 -2028 trên địa bàn tỉnh. Sở đã tiến hành khảo sát thực tế các điểm dự kiến lắp đặt hệ thống wifi công cộng và đang phối hợp với đơn vị tư vấn lập kế hoạch thuê dịch vụ CNTT hệ thống Wifi công cộng. Dự kiến hoàn thành trong tháng 11/2023.
Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch phát động triển khai Chương trình phổ cập điện thoại thông minh tại 08 xã, phường, thị trấn thực hiện thí điểm chuyển đổi số năm 2023 trên địa bàn tỉnh. Tổng hợp, cung cấp danh sách hộ nghèo, hộ cận nghèo tại địa phương năm 2023 để triển khai Chương trình cung cấp dịch vụ viễn thông công ích trên địa bàn tỉnh. Qua rà soát, toàn tỉnh có 27.668 hộ nghèo, hộ cận nghèo đủ điều kiện nhận hỗ trợ sử dụng dịch vụ viễn thông phổ cập.

Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan kiểm tra điều kiện phù hợp với quy hoạch và cho ý kiến đối với 17 vị trí dự kiến xây dựng trạm BTS của Viettel Bắc Kạn. Đôn đốc các đơn vị làm thủ tục gia hạn, sửa đổi bổ sung giấy phép sử dụng tần số, thông báo ngừng sử dụng tần số theo quy định. Phối hợp vận hành, kết nối các phiên họp trực tuyến của tỉnh đảm bảo thông suốt, an toàn. 
2.3. Lĩnh vực công nghệ thông tin (CNTT), chuyển đổi số (CĐS), an toàn thông tin (ATTT)
Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo, triển khai thực hiện các nhiệm vụ CĐS như: Quyết định số 740/QĐ-UBND ngày 28/4/2023 về việc ban hành mã định danh điện tử của các cơ quan, đơn vị thuộc/trực thuộc UBND tỉnh; Quyết định số 968/QĐ-UBND ngày 05/6/2023 về việc ban hành Danh mục dữ liệu mở tỉnh Bắc Kạn; Kế hoạch số 278/KH-UBND ngày 25/4/2023 về triển khai thực hiện Đề án tổng thể CĐS tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2022 - 2025, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 279/KH-UBND ngày 25/4/2023 về hoạt động CĐS tỉnh Bắc Kạn năm 2023; Kế hoạch số 369/KH-UBND ngày 14/6/2023 về thí điểm triển khai thực hiện CĐS tại 08 xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. 
Để triển khai thực hiện các nhiệm vụ CĐS đảm bảo tiến độ, chất lượng, hiệu quả, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản chỉ đạo thống nhất chung về sự khác nhau giữa CNTT và CĐS; chỉ đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Tổ Công nghệ số cộng đồng (CNSCĐ); chuyển đổi mã định danh điện tử phục vụ việc gửi, nhận văn bản điện tử qua Trục liên thông văn bản Quốc gia. Tham mưu đề xuất nhu cầu kết nối, chia sẻ thông tin, dữ liệu từ các Bộ, ngành phục vụ công tác chỉ đạo điều hành cấp tỉnh; ký kết Thỏa thuận hợp tác về CĐS tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2023 - 2025 giữa UBND tỉnh Bắc Kạn với Tập đoàn Công nghiệp - Viễn thông quân đội Viettel và Công ty cổ phần FPT. Sở đã ban hành văn bản đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị, địa phương một số nội dung cần lưu ý khi triển khai các nhiệm vụ, dự án ưu tiên CĐS năm 2023; hướng dẫn UBND các huyện, thành phố tập huấn nâng cao năng lực cho Tổ CNSCĐ và triển khai hoạt động của Tổ CNSCĐ cấp xã, thôn. Cung cấp tài liệu hướng dẫn sử dụng DVCTT, giao dịch không dùng tiền mặt, tham gia sàn thương mại điện tử cho Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh đoàn Bắc Kạn để xây dựng nội dung hướng dẫn, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về CĐS cho lực lượng Đoàn viên thanh niên trên địa bàn tỉnh. Thực hiện thẩm định các nhiệm vụ, dự án CĐS bảo đảm tính hiệu quả, đồng bộ, liên thông, tiết kiệm ngân sách. Theo dõi, kịp thời đôn đốc, hỗ trợ, hướng dẫn, tư vấn cho các đơn vị, địa phương trong quá trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ CĐS trong các lĩnh vực chủ quản.  
Năm 2023, Sở TTTT được giao thực hiện 18 nhiệm vụ, dự án về CĐS. Sở đã chủ động ban hành kế hoạch, tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ, dự án CĐS được giao đảm bảo tiến độ theo kế hoạch đề ra. Trong đó, đã hoàn thành nhiệm vụ xây dựng Hệ thống quản lý, đánh giá chỉ số CĐS (PDTI) của tỉnh; tổ chức tập huấn, triển khai hệ thống cho các cơ quan, đơn vị để nhập dữ liệu phục vụ đánh giá kết quả CĐS tại các cơ quan, đơn vị, địa phương. Các nhiệm vụ, dự án CĐS khác đang triển thực hiện bảo đảm hoàn thành trong năm 2023 theo đúng tiến độ.  
Thực hiện nhiệm vụ cơ quan thường trực Ban chỉ đạo CĐS của tỉnh, Sở đã tích cực tham mưu, đề xuất các hoạt động CĐS như: Ban hành Kế hoạch hoạt động, Kế hoạch kiểm tra hoạt động CĐS tại các đơn vị, địa phương năm 2023 của BCĐ; tham mưu kiện toàn BCĐ, Tổ Công tác giúp việc BCĐ, tổ chức các cuộc họp định kỳ, đột xuất của BCĐ. 
Nhằm góp phần hoàn thành các chỉ tiêu về cung cấp, sử dụng DVCTT của từng cơ quan nhà nước cấp tỉnh, huyện, xã, hướng tới hoàn thành sớm các chỉ tiêu chủ yếu phát triển Chính phủ số trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn năm 2023, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch và triển khai thực hiện Chiến dịch cao điểm 100 ngày đêm “Nâng cao hiệu quả cung cấp, sử dụng DVCTT trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn”. Chiến dịch diễn ra từ ngày 01/7/2023 và kết thúc vào ngày 10/10/2023.  
Sở đã phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh tổ chức tập huấn hướng dẫn rà soát, tái cấu trúc quy trình giải quyết TTHC cho lãnh đạo, công chức thực hiện nhiệm vụ kiểm soát TTHC, CCVC trực tại Bộ phận một cửa các cấp và trực tiếp tham mưu giải quyết TTHC của các cơ quan, đơn vị. Phối hợp với các sở, ban, ngành rà soát, lập danh mục TTHC thực hiện tái cấu trúc quy trình để cung cấp DVCTT thuộc thẩm quyền giải quyết của các cấp chính quyền trên địa bàn tỉnh. Căn cứ danh mục TTHC thực hiện tái cấu trúc quy trình được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1163/QĐ-UBND ngày 29/6/2023, các đơn vị đang tiến hành rà soát, tái cấu trúc quy trình gửi Sở TTTT và Văn phòng UBND tỉnh thẩm định.  
Về thực hiện số hóa và tái sử dụng kết quả số hóa hồ sơ, kết quả giải quyết TTHC, Sở đã phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh tổ chức tập huấn, hướng dẫn số hóa thành phần hồ sơ khi tiếp nhận giải quyết TTHC. Hiện nay, 100% TTHC khi tiếp nhận tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cấp phải được số hóa, lưu trữ thành phần hồ sơ theo quy định; tuy nhiên, việc tái sử dụng kết quả vẫn còn nhiều hạn chế do chưa có Kho dữ liệu dùng chung của tỉnh. 
Thực hiện Kế hoạch triển khai chữ ký số chuyên dùng năm 2023, Sở đã phối hợp với Cục Chứng thực số và Bảo mật thông tin - Ban Cơ yếu Chính phủ cấp chứng thư số cho Bộ phận Một cửa các cơ quan, đơn vị. Thực hiện tích hợp tính năng ký số vào Cổng DVC của tỉnh. Tổ chức kiểm tra chữ ký số chuyên dùng tại 10 xã thuộc các huyện Ba Bể, Bạch Thông, Chợ Đồn, Ngân Sơn, Pác Nặm. Tổ chức 06 lớp tập huấn hướng dẫn sử dụng chữ ký số chuyên dùng cho các cá nhân đã được cấp hoặc quản lý sử dụng chứng thư số của cơ quan tổ chức nhưng chưa được tập huấn. Phối hợp thực hiện các thủ tục cấp, thu hồi, gia hạn, thay đổi thông tin chứng thư số theo quy định. 
Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm về an toàn thông tin (ATTT) mạng; ban hành Kế hoạch hoạt động của Đội ứng cứu sự cố mạng, máy tính tỉnh năm 2023. Triển khai xây dựng Trung tâm giám sát, điều hành an toàn, an ninh mạng (SOC) của tỉnh, dự kiến cuối năm 2023 sẽ đưa vào vận hành chính thức. Triển khai các phương án bảo đảm an toàn hệ thống thông tin theo cấp độ cho các hệ thống thông tin đang vận hành. Kịp thời cảnh báo, hướng dẫn, hỗ trợ các đơn vị về các biện pháp phòng ngừa, khắc phục các nguy cơ, sự cố mất ATTT. Đến nay, đã có 21 hệ thống thông tin được phê duyệt cấp độ ATTT, trong đó có 04 hệ thống cấp độ 3 và 17 hệ thống cấp độ 2. Trong quý III/2023 sẽ thuê dịch vụ đơn vị hoặc doanh nghiệp thực hiện kiểm tra, đánh giá ATTT đối với một số hệ thống thông tin của tỉnh.

2.4. Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo
Công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành được thực hiện hiệu quả, đúng quy định, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, kịp thời chấn chỉnh, xử lý các sai phạm, đảm bảo cho các hoạt động thông tin và truyền thông trên địa bàn tỉnh được thực thi theo đúng quy định của pháp luật. Trong 6 tháng đầu năm 2023, Thanh tra Sở đã tiến hành 02 cuộc thanh tra trong lĩnh vực viễn thông và 03 cuộc kiểm tra trong các lĩnh vực thông tin cơ sở, bưu chính, viễn thông. Ban hành Quyết định xử phạt VPHC đối với 03 doanh nghiệp viễn thông, tổng số tiền xử phạt VPHC là 75.000.000 đồng (đã nộp vào NSNN); áp dụng hình thức xử phạt bổ sung: Tịch thu các SIM di động vi phạm. 
Tham mưu triển khai công tác thanh tra, kiểm tra của Đội liên ngành phòng, chống in lậu tỉnh bảo đảm việc chấp hành các quy định của pháp luật về hoạt động xuất bản, in và phát hành, photocopy trên địa bàn tỉnh.
Công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo: Trong 6 tháng đầu năm, không phát sinh việc tiếp công dân. Thanh tra Sở đã tiếp nhận, xử lý 02 đơn kiến nghị của công dân về dịch vụ bưu chính chuyển phát và thông tin không chính xác trên báo chí, mạng xã hội. 
3. Hoạt động sự nghiệp Thông tin tin và Truyền thông
Trung tâm CNTT&TT đang triển khai các bước thực hiện dự án Nâng cấp, mở rộng hệ thống thông tin nền tảng phục vụ chính quyền điện tử tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2021-2025. Cung cấp hạ tầng kỹ thuật phục vụ kiểm thử phần mềm đánh giá chỉ số CĐS của các cơ quan Nhà nước trên địa bàn tỉnh; nâng cấp phần mềm Quản lý thông tin CBCCVCNLĐ. Phối hợp khảo sát, chuẩn bị các điều kiện chuyển đổi hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu của Sở Tài nguyên và Môi trường sang Trung tâm Tích hợp dữ liệu tỉnh. Thực hiện rà soát, cập nhật quy trình, tiến độ thực hiện các TTHC trên hệ thống Một cửa điện tử; kết nối hệ thống Một cửa và DVC của tỉnh với CSDLQG về dân cư. Đảm bảo duy trì hoạt động của hệ thống hạ tầng Trung tâm Tích hợp dữ liệu tỉnh. Duy trì vận hành, hỗ trợ các đơn vị khai thác các hệ thống phần mềm dùng chung của tỉnh. Kiểm tra, đánh giá ATTT hệ thống ứng dụng dùng chung tại Trung tâm Tích hợp dữ liệu tỉnh. Tham mưu xây dựng Quy chế hoạt động, thành lập Ban Biên tập Trang TTĐT Chuyển đổi số tỉnh Bắc Kạn. Xây dựng tài liệu, video hướng dẫn người dân, doanh nghiệp thực hiện thanh toán trực tuyến đối với các TTHC có quy định nộp phí, lệ phí. 
4. Công tác khác
4.1. Công tác kế hoạch, tài chính, đầu tư xây dựng cơ bản
Ban hành và tổ chức thực hiện chương trình công tác năm, chỉ tiêu kế hoạch, dự toán chi ngân sách hoạt động TTTT năm 2023 đảm bảo về nguyên tắc, tiến độ, thủ tục đúng theo quy định. Xây dựng và tổ chức thực hiện các kế hoạch dài hạn, kế hoạch năm về phát triển sự nghiệp thông tin và truyền thông đảm bảo các yêu cầu về chất lượng, tiến độ đề ra. Quản lý, sử dụng hiệu quả, tiết kiệm ngân sách, tài sản Nhà nước, không để xảy ra lãng phí, tham nhũng và các biểu hiện tiêu cực khác. Tổ chức thực hiện kiểm kê tài sản định kỳ theo quy định. Thực hiện các quy trình, thủ tục đầu tư công, mua sắm thường xuyên, đấu thầu, quản lý tài sản công, thu phí, lệ phí, lập các báo cáo tài chính, báo cáo thuế theo đúng quy định.
4.2. Công tác văn phòng 
Thực hiện tốt công tác quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, quy hoạch, bổ nhiệm, bố trí sử dụng, luân chuyển, điều động, biệt phái, đào tạo bồi dưỡng, nâng lương, nghỉ phép và các chế độ chính sách đối với CBCCVCNLĐ thuộc Sở theo quy định. Đã ban hành Quyết định giao biên chế công chức, số lượng người làm việc và HĐLĐ theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP cho các đơn vị thuộc Sở TTTT năm 2023. Thực hiện rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý nhiệm kỳ 2020 - 2025 và nhiệm kỳ 2025-2030 đối với công chức, viên chức thuộc thẩm quyền. Xây dựng Kế hoạch tuyển dụng viên chức sự nghiệp thông tin và truyền thông năm 2023, đã xin ý kiến thẩm định của Sở Nội vụ và đang tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Kế hoạch. Thực hiện quy trình bổ nhiệm lại 01 lãnh đạo Sở; chuyển ngạch cho 01 công chức lãnh đạo quản lý; điều động 02 công chức, 01 viên chức phòng chuyên môn; chuyển đổi vị trí công tác đối với 01 công chức Thanh tra viên; giải quyết thôi việc theo nguyện vọng cá nhân cho 01 công chức, 01 viên chức, thuyên chuyển công tác cho 01 viên chức. Nâng bậc lương thường xuyên cho 12 CCVCNLĐ. Ban hành Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng CBCCVC năm 2023. Cử 17 lượt công chức, viên chức tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ. Triển khai rà soát, xây dựng Đề án vị trí việc làm theo quy  định. Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quy định cơ cấu tổ chức của Sở TTTT tỉnh Bắc Kạn tại Quyết định số 1144/QĐ-UBND ngày 27/6/2023. 
Ban hành Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật và thi hành pháp luật về xử lý VPHC năm 2023. Thực hiện hệ thống hoá văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh thuộc lĩnh vực quản lý, thống kê các văn bản còn hiệu lực, hết hiệu lực, ngưng hiệu lực, các văn bản cần đình chỉ thi hành, ngưng hiệu lực, sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc ban hành mới trong kỳ hệ thống hóa theo quy định.
Thực hiện tốt các nhiệm vụ về kiểm soát TTHC và thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết TTHC. Đã thực hiện rà soát, đánh giá đối với 10 TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở, kiến nghị phương án đơn giản hóa 02 TTHC, được UBND tỉnh thông qua tại Quyết định số 878/QĐ-UBND ngày 23/5/2023. Duy trì thực hiện tốt việc tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết TTHC của Sở theo cơ chế Một cửa tại Trung tâm phục vụ hành chính công tỉnh. Tỷ lệ TTHC được cung cấp DVCTT toàn trình trên tổng số TTHC của Sở đạt 100%. Trong 6 tháng đầu năm 2023, đã tiếp nhận, giải quyết 53 hồ sơ TTHC, không có hồ sơ giải quyết quá hạn. Chất lượng giải quyết TTHC của Sở được người dân, tổ chức đánh giá đạt loại tốt.
Thực hiện tốt công tác tham mưu, tổng hợp, chế độ thông tin báo cáo định kỳ, đột xuất về tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ thuộc lĩnh vực thông tin và truyền thông. Phát động, triển khai các phong trào thi đua tới CBCCVCNLĐ và các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong ngành. Trình Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen cho 02 cá nhân thuộc Sở là điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2021-2023 (Quyết định khen thưởng số 946/QĐ-UBND ngày 31/5/2023). Triển khai đăng ký, xét duyệt sáng kiến năm 2023 tới CCVCNLĐ thuộc Sở. Đã ban hành Quyết định đồng ý cho triển khai áp dụng 01 sáng kiến cấp cơ sở. Tổ chức thực hiện công tác văn thư, lưu trữ của Sở theo đúng quy định. Thực hiện tốt công tác bảo vệ bí mật nhà nước, không để lộ, lọt, mất thông tin, tài liệu, vật mang bí mật nhà nước. Thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở. Duy trì, áp dụng và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 vào hoạt động của Sở. Bố trí phân công CBCCVCNLĐ trực cơ quan bảo đảm giải quyết công việc trong các dịp nghỉ Lễ, Tết. 
4.3. Kết quả thực hiện các Chương trình MTQG 
* Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới
Năm 2023, Sở được được giao thực hiện nội dung phổ biến kiến thức, nâng cao kỹ năng số và năng lực tiếp cận thông tin cho người dân nông thôn trong đó ưu tiên tập huấn cho các chủ thể OCOP trên địa bàn tỉnh. Sở đã ban hành Kế koạch tổ chức tập huấn. Dự kiến trong tháng 7/2023 sẽ tổ chức 08 lớp tập huấn triển khai trên địa bàn 08 huyện, thành phố.
Thực hiện nhiệm vụ giúp đỡ xã khó khăn trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 theo phân công của Tỉnh ủy, ngày 25/5/2023, Sở đã làm việc với xã Bình Trung để rà soát các tiêu chí, nắm bắt thực trạng, xây dựng kế hoạch giúp đỡ xã xây dựng nông thôn mới năm 2023. Năm 2023, Sở tiếp tục sử dụng nguồn kinh phí từ nguồn tiết kiệm tiền ăn sáng của cán bộ, đảng viên, CCVCNLĐ với tổng kinh phí hơn 13 triệu đồng để hỗ trợ, giúp đỡ xã Bình Trung xây dựng nông thôn mới. 
* Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững
Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 193/KH-UBND ngày 20/3/2023 triển khai thực hiện Tiểu dự án “Giảm nghèo về thông tin” thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững năm 2023. Chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu ban hành văn bản hướng dẫn các đơn vị lập kế hoạch và giao kế hoạch thực hiện Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững năm 2023 và giai đoạn 2023-2025. 
Tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định nội dung, mức chi và mức hỗ trợ thực hiện nhiệm vụ thông tin và truyền thông thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn. Sau khi Nghị quyết được HĐND tỉnh thông qua, Sở sẽ triển khai thực hiện 02 nội dung được giao thực hiện năm 2023 gồm: (1) Hỗ trợ duy trì, vận hành điểm cung cấp dịch vụ thông tin công cộng phục vụ tiếp cận thông tin của nhân dân ở các xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; (2) Tăng cường cơ sở vật chất cho hoạt động của đài truyền thanh xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.
* Chương trình MTQG phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN
Năm 2023, Sở được giao thực hiện nội dung số 01 và nội dung số 02 trong Tiểu dự án 2 và Tiểu dự án 3 thuộc Dự án 10 của Chương trình. Sở đã ban hành văn bản hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện Thông tư 03/2023/TT-BTTTT ngày 30/5/2023 của Bộ TTTT về thực hiện một số nội dung về TTTT trong Tiểu dự án 1 và Tiểu dự án 2 thuộc Dự án 10 của Chương trình. Tham mưu UBND tỉnh ban hành Công văn số 3980/UBND-VXNV ngày 26/6/2023 phân cấp cho UBND các huyện, thành phố chủ động quyết định việc lựa chọn địa điểm, danh mục, số lượng và cấu hình kỹ thuật các loại thiết bị để thiết lập điểm hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số ứng dụng CNTT, đảm bảo thuận lợi cho người dân sử dụng theo đúng các nội dung quy định tại Điều 9, Điều 10 Thông tư 03/2023/TT-BTTTT của Bộ TTTT. 
Do nhiệm vụ được giao năm 2023 cho Sở TTTT trùng đối tượng thực hiện với các đơn vị cấp huyện, Sở đã xuất chuyển nguồn kinh phí đã cấp năm 2023 cho Sở để thực hiện nội dung số 01 và nội dung số 02 thuộc Tiểu dự án 2 Dự án 10 của Chương trình cho các đơn vị, địa phương để thực hiện các nội dung khác của Chương trình trong năm 2023 để đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, tránh trùng lặp, chồng chéo về nhiệm vụ và nguồn lực thực hiện Chương trình, đồng thời đáp ứng được nhu cầu, điều kiện cụ thể của từng đơn vị, địa phương.

5. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội được giao tại Quyết định số 2388/QĐ-UBND ngày 10/12/2022 và các nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 2519/QĐ-UBND ngày 23/12/2022 của UBND tỉnh 
	Stt
	Chỉ tiêu, nhiệm vụ
	Đơn vị tính
	Kế hoạch năm 2023
	Kết quả thực hiện (tính đến ngày 30/6/2023)

	I
	Chỉ tiêu
	
	
	

	1
	Số xã, phường có trạm truyền thanh cơ sở hoạt động. 
	Xã, phường
	105
	103

	2
	Tỷ lệ xã, phường có trạm truyền thanh cơ sở hoạt động tốt 
	%
	90
	80

	3
	Tỷ lệ xã, phường, thị trấn có đài truyền thanh ứng dụng công nghệ thông tin và viễn thông 
	%
	100
	94

	4
	Tỷ lệ phủ sóng thông tin di động 3G, 4G tại thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh. 
	%
	97
	97

	5
	Tỷ lệ phủ sóng thông tin di động 5G tại các trung tâm thị trấn, thành phố trên địa bàn tỉnh. 
	%
	10
	Chưa thực hiện do chờ Bộ TTTT cấp phép tần số


	6
	Tỷ lệ ngầm hóa mạng cấp viễn thông tại các khu đô thị trên địa bàn tỉnh.
	%
	25
	11%

	7
	Tỷ lệ các điểm bưu chính có người phục vụ. 
	%
	100
	100

	8
	Tỷ lệ cung cấp dịch vụ công trực tuyến toàn trình. 
	%
	80
	67

	9
	Tỷ lệ hồ sơ phát sinh trực tuyến 
	%
	25
	53,6

	10
	Tỷ lệ cuộc họp cấp ủy, chính quyền, đoàn thể (trừ cuộc họp mật) được tổ chức trực tuyến. 
	%
	40
	42

	11
	Chỉ số chuyển đổi số cấp tỉnh 
	Bậc
	≥ 2
	Đang thực hiện

	II
	Nhiệm vụ
	
	Thời gian thực hiện, hoàn thành
	Kết quả thực hiện (tính đến ngày 30/6/2023)

	1
	Báo cáo tình hình triển khai chuyển đổi số quý I năm 2023.
	
	Tháng 4/2023
	Hoàn thành (BC số 322/BC-BCĐ ngày 23/5/2023

	2
	Báo cáo tình hình triển khai chuyển đổi số quý II năm 2023
	
	Tháng 7/2023
	Thực hiện khi đến kỳ báo cáo

	3
	Báo cáo tình hình triển khai chuyển đổi số quý III năm 2023
	
	Tháng 10/2023
	

	4
	Báo cáo tình hình triển khai chuyển đổi số quý IV năm 2023
	
	Tháng 12/2023
	


6. 4. Công tác QLNN, hoạt động sự nghiệp về thông tin truyền thông tại các huyện, thành phố 
Phòng VHTT các huyện, thành phố đã chủ động tham mưu, thực hiện các nhiệm vụ thuộc lĩnh vực TTTT tại địa phương. Cung cấp nội dung tuyên truyền cho cơ sở truyền thanh – truyền hình cấp huyện, đài truyền thanh cấp xã thực hiện tốt nhiệm vụ tuyên truyền; đăng tải, cập nhật tin, bài trên Cổng TTĐT huyện, thành phố đảm bảo cung cấp thông tin đến các tầng lớp Nhân dân. Một số đơn vị đã ban hành Quy chế tổ chức, hoạt động của Cổng TTĐT huyện (Na Rì); tổ chức tập huấn, hướng dẫn kỹ năng biên tập tin, bài cho thành viên Ban biên tập, quản trị viên của Cổng TTĐT huyện, Trang TTĐT các xã, thị trấn (Chợ Mới); ban hành văn bản chỉ đạo nâng cao hiệu quả hoạt động của đài truyền thanh cấp xã (thành phố Bắc Kạn).
Các huyện, thành phố đã chủ động tham mưu triển khai các hoạt động thông tin đối ngoại; đẩy mạnh tuyên truyền, giới thiệu, quảng bá hình ảnh địa phương; tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc; tham mưu triển khai các nội dung về TTTT thuộc các Chương trình MTQG tại địa phương. Ban hành Kế hoạch thực hiện Tiểu dự án giảm nghèo về thông tin năm 2023. Chợ Đồn đã tổ chức Hội nghị tập huấn Giảm nghèo về thông tin cho hơn 400 học viên; ban hành Quyết định phê duyệt danh mục mua sắm trang thiết bị cho nhà văn hóa các thôn khó khăn trên địa bàn xã Yên Phong, Lương Bằng. Ba bể tổ chức tập huấn nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác thông tin cơ sở thực hiện Tiểu dự án giảm nghèo về thông tin. Ba Bể, Bạch Thông đã ban hành Kế hoạch thực hiện Tiểu dự án 2 thuộc Chương trình MTQG phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào DTTS&MN năm 2023.
Phòng VHTT các huyện, thành phố đã chủ động tăng cường quản lý, tuyên truyền, phổ biến pháp luật trong hoạt động bưu chính, viễn thông. Tích cực tham mưu triển khai thực hiện các nhiệm vụ về CĐS, đẩy mạnh ứng dụng CNTT, đảm bảo ATTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước; hướng dẫn, hỗ trợ các cơ quan, đơn vị trên địa bàn sử dụng ổn định, hiệu quả các phần mềm dùng chung. 8/8 huyện, thành phố đã ban hành Kế hoạch CĐS; đăng ký thí điểm xã CĐS năm 2023. Chợ Đồn triển khai thử nghiệm một số hệ thống phần mềm phục vụ hoạt động CĐS; chỉ đạo thúc đẩy hoạt động CĐS, đẩy mạnh hoạt động của Tổ CNSCĐ trên địa bàn. Chợ Mới triển khai thí điểm mô hình Chợ 4.0 - Chợ thanh toán không dùng tiền mặt; triển khai sử dụng ứng dụng thanh toán điện tử Viettel Money trong mô hình chợ 4.0; hướng dẫn triển khai các nhiệm vụ, dự án ưu tiên CĐS năm 2023; chỉ đạo đẩy mạnh sử dụng DVCTT, mail công vụ trên địa bàn huyện. Bạch Thông ban hành Kế hoạch phát động thi đua CĐS giai đoạn 2022-2025. Ba Bể  ban hành Kế hoạch thực hiện TTHC trên môi trường điện tử và CĐS trong giải quyết TTHC. Na Rì tiếp tục hỗ trợ xã Côn Minh thực hiện thí điểm xã CĐS; đôn đốc sử dụng các phần mềm dùng chung. Ngân Sơn ban hành văn bản chỉ đạo việc quản lý, sử dụng hệ thống phần mềm dùng chung, ứng dụng chữ ký số chuyên dùng Chính phủ theo quy định. Thành phố Bắc Kạn ban hành Kế hoạch tập huấn bồi dưỡng kiến thức về CĐS cho các Tổ CNSCĐ cấp xã, thôn; Kế hoạch số hóa kết quả giải quyết TTHC; xây dựng Trung tâm điều hành đô thị thông minh thành phố Bắc Kạn;... 
Trung tâm VHTT&TT các huyện, thành phố thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến chủ trương, đường  lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tuyên truyền các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, an ninh, quốc phòng của địa phương; tiếp, phát sóng các chương trình phục vụ Nhân dân. Trong 6 tháng đầu năm 2023, các cơ sở truyền thanh – truyền hình cấp huyện đã sản xuất 560 chương trình phát thanh. Tổng thời lượng phát sóng của cơ sở truyền thanh – truyền hình cấp huyện đạt 2.138 giờ. Ngoài ra, đã cộng tác với Đài PT-TH tỉnh sản xuất nhiều chương trình trên các trang địa phương phát trên sóng Đài PT&TH tỉnh Bắc Kạn.
7. Kiến nghị, đề xuất của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức hoạt động trong lĩnh vực thông tin và truyền thông trên địa bàn tỉnh
Thực hiện Công văn số 704/STTTT-VP ngày 06/6/2023 của Sở TTTT về chuẩn bị nội dung phục vụ sơ kết công tác thông tin truyền thông 6 tháng đầu năm 2023. Trên cơ sở báo cáo của các đơn vị gửi về, Sở đã tổng hợp và trả lời 11 kiến nghị, đề xuất (Có Biểu tổng hợp trả lời kiến nghị, đề xuất gửi kèm Báo cáo).
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2023 
1. Hoạt động thông tin - báo chí - xuất bản 
Tỉnh Bắc Kạn hiện có đủ 04 loại hình báo chí gồm: Báo in, báo nói, báo hình và báo điện tử với 03 cơ quan báo chí địa phương là Báo Bắc Kạn, Đài Phát thanh - Truyền hình Bắc Kạn, Tạp chí Văn nghệ Ba Bể; 10 Bản tin chuyên ngành của các cơ quan, đơn vị; 02 cơ quan báo chí Trung ương đặt văn phòng đại diện, cơ quan thường trú (Báo Nhân dân và Thông tấn xã Việt Nam); 03 cơ quan báo chí cử phóng viên thường trú tại tỉnh gồm: VOV khu vực Đông Bắc; Báo Dân Việt và Báo Công lý. 
Hoạt động báo chí, tuyên truyền phản ánh kịp thời công tác chỉ đạo, điều hành của cấp ủy, chính quyền địa phương, các sự kiện chính trị, thời sự nổi bật, các nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh, đối ngoại; tích cực tuyên truyền đưa chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước vào cuộc sống; chủ động nhận diện, phản bác các luận điệu xuyên tạc, thù địch, góp phần quan trọng bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Nhiều chương trình, bài viết, có nội dung thể hiện tốt vai trò dẫn dắt, định hướng dư luận, góp phần tạo đồng thuận xã hội. Sản lượng báo in, báo điện tử đạt 3.780 tin, bài với 368.981 bản in, phát hành. Báo điện tử đạt 8.000 -10.000 lượt truy cập/ngày, tăng 4.000 –5.000 lượt truy cập/ngày so với cùng kỳ năm 2022. Đài PT-TH Bắc Kạn bảo đảm về số lượng tin, bài, thời lượng phát sóng theo quy định. Trong đó, chương trình truyền hình phát sóng được 504 chuyên mục với trên 5.340 chương trình. Chương trình phát thanh Tiếng Việt phát sóng 362 chuyên mục với trên 3.360 chương trình. Thời lượng phát sóng chương trình truyền hình và chương trình phát thanh đều đạt 19 giờ 15 phút/ngày; trong đó, thời lượng chương trình phát thanh tự sản xuất phát mới đạt 06 giờ 25 phút/ngày, thời lượng chương trình truyền hình tự sản xuất phát mới đạt 06 giờ/ngày. Doanh thu báo chí 6 tháng đầu năm 2023 đạt 1,8 tỷ đồng, giảm 20% so với cùng kỳ năm 2022. Nộp ngân sách 126 triệu đồng, giảm 63% so với cùng kỳ năm 2022. 
Hệ thống thông tin cơ sở gồm 08 cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện đã sáp nhập vào đơn vị sự nghiệp văn hóa thông tin cấp huyện; 100% xã, phường, thị trấn có Đài truyền thanh cơ sở. Tỷ lệ xã, phường, thị trấn có trạm truyền thanh cơ sở hoạt động tốt đạt 80%. Tỷ lệ xã, phường, thị trấn có đài truyền thanh ứng dụng CNTT-VT đạt 94%. Tỷ lệ hộ dân nghe được chương trình phát thanh và xem được truyền hình đạt 100%. Bắc Kạn đã xây dựng Hệ thống thông tin nguồn của tỉnh; triển khai lắp đặt các cụm loa truyền thanh thông minh tại các thôn, bản. Hệ thống thông tin cơ sở phát huy tốt vai trò là kênh thông tin quan trọng để chuyển tải, phổ biến thông tin đến người dân. 
Hệ thống truyền hình trả tiền có 04 doanh nghiệp cung cấp các dịch vụ MyTV, VTCcab, Next TV và Truyền hình FPT. Hoạt động truyền hình trả tiền cơ bản tuân thủ các quy định của pháp luật, ít có biến động.
Hệ thống thông tin điện tử gồm 21 Cổng/Trang TTĐT được cấp giấy phép thiết lập trang TTĐT tổng hợp của các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh và 02 cụm thông tin điện tử công cộng. 100% cơ quan nhà nước cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố có Cổng/Trang TTĐT. Ngoài ra, Tỉnh có nhiều trang tin chuyên ngành như: Trang thông tin về CCHC, Chuyển đổi số, Du lịch, Chữ ký số chuyên dùng, Phổ biến giáo dục pháp luật... Cổng/Trang TTĐT của các đơn vị, địa phương duy trì hoạt động ổn định, hiệu quả, cung cấp thông tin hoạt động, phổ biến chính sách, pháp luật, DVCTT thuộc ngành, lĩnh vực phụ trách đến người dân, doanh nghiệp, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ minh bạch hóa thông tin. 
Công tác thông tin đối ngoại đẩy mạnh tuyên truyền, quảng bá về tiềm năng, thế mạnh của tỉnh, tập  trung ở các lĩnh vực văn hóa, du lịch, nông nghiệp nông thôn, giới thiệu các sản phẩm OCOP của tỉnh, xúc tiến đầu tư; đẩy mạnh tuyên truyền bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, biển đảo của Tổ quốc; đấu tranh, phản bác các luận điệu xuyên tạc, thù địch, góp phần quan trọng giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, từng bước nâng cao hình ảnh vùng đất, con người Bắc Kạn với các nhà đầu tư, du khách trong và ngoài nước, tranh thủ ngoại lực để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh. Công tác phát ngôn và cung cấp thông tin bảo đảm kịp thời cung cấp thông tin về các vấn đề dư luận quan tâm cho báo chí. Công tác phản hồi thông tin báo chí được thực hiện kịp thời. 6 tháng đầu năm 2023 đã có 14 thông tin báo chí, đăng phát được các đơn vị, địa phương liên quan tiếp thu, phản hồi theo quy định. 
Toàn tỉnh hiện có 03 cơ sở được cấp phép hoạt động in, 01 doanh nghiệp được cấp phép phát hành xuất bản phẩm và gần 100 cơ sở in, photocopy. Các cơ sở in, phát hành hoạt động với quy mô nhỏ. Hoạt động xuất bản, in, phát hành cơ bản chấp hành các quy định của pháp luật, bảo đảm phục vụ nhiệm vụ chính trị và sản xuất kinh doanh, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu hưởng thụ xuất bản phẩm ngày càng cao và đa dạng của Nhân dân. Doanh thu hoạt động in 6 tháng đầu năm 2023 đạt 3 tỷ đồng; nộp ngân sách 184 triệu đồng.
2. Hoạt động bưu chính - viễn thông
Các doanh nghiệp BCVT trên địa bàn tỉnh cơ bản chấp hành các quy định của pháp luật, hoạt động sản xuất, kinh doanh ổn định, hiệu quả, có nhiều đóng góp cho sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Hệ thống thông tin liên lạc bảo đảm thông suốt, kịp thời, an toàn an ninh phục vụ các nhiệm vụ chính trị và nhu cầu trao đổi thông tin liên lạc của Nhân dân. Các doanh nghiệp BCVT đẩy mạnh tích hợp đa dạng, kết nối các dịch vụ, phát triển TMĐT, ứng dụng công nghệ số, khẳng định vai trò là hạ tầng quan trọng của tiến trình CĐS. 
Trên địa bàn tỉnh hiện có 10 chi nhánh, địa điểm kinh doanh của doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính. Toàn tỉnh hiện có 255 điểm phục vụ bưu chính, gồm 51 Bưu cục; 99 Điểm Bưu điện - Văn hóa xã và 105 điểm phục vụ hình thức khác. Tỷ lệ chuyển phát thư và báo Đảng, địa phương được phát đến xã trong ngày đạt Quy chuẩn kỹ thuật Quốc gia về chất lượng dịch vụ BCCI, dịch vụ công ích trong hoạt động phát hành báo chí QCVN 01:2015/BTTTT. Sản lượng bưu gửi bao gồm thư, gói, kiện đạt 1.445.135 cái; báo/tạp chí in đạt 541.466 tờ, cuốn. Trong đó, có 14.637 bưu gửi là thư, gói, kiện tài liệu, tài liệu, vật chứa bí mật nhà nước chuyển phát qua mạng bưu chính phục vụ cơ quan Đảng, Nhà nước KT1 và 18.651 bưu gửi là hồ sơ, kết quả giải quyết TTHC chuyển phát qua dịch vụ BCCI. Doanh thu dịch vụ bưu chính 6 tháng đầu năm 2023 đạt trên 23 tỷ đồng.
Hệ thống Điểm Bưu điện – Văn hóa xã phục vụ tốt nhu cầu tiếp cận thông tin của người dân các xã vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn. Các điểm tiếp nhận hồ sơ, chuyển trả kết quả giải quyết TTHC qua dịch vụ BCCI đã giúp tiết kiệm đáng kể chi phí, thời gian đi lại, giảm phiền hà cho người dân trong giải quyết TTHC nhất là đối với địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn của tỉnh. Việc chuyển phát các ấn phẩm báo, tạp chí cho vùng dân tộc thiểu số và miền núi, vùng đặc biệt khó khăn kịp thời, đúng đối tượng theo quy định, góp phần nâng cao dân trí và đời sống tinh thần cho nhân dân tại các vùng khó khăn của tỉnh. Các DNBC đã tham gia cung ứng dịch vụ hành chính công như thực hiện tiếp nhận hồ sơ, chuyển trả kết quả giải quyết TTHC qua dịch vụ BCCI; tham gia hướng dẫn, hỗ trợ tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết TTHC cho tổ chức, cá nhân theo cơ chế một cửa; tích cực hỗ trợ kết nối, quảng bá, tiêu thụ nông sản, sản phẩm OCOP của tỉnh trên sàn TMĐT; đẩy mạnh phát triển kinh doanh trên nền tảng ứng dụng công nghệ số; cung ứng nhiều dịch vụ tiện ích như: Dịch vụ tài chính bưu chính; phân phối truyền thông;...
Hạ tầng viễn thông từng bước đáp ứng vai trò là hạ tầng kỹ thuật thiết yếu, là nền tảng quan trọng thúc đẩy quá trình CĐS. Các DNVT trong tỉnh đã quan tâm đầu tư đẩy mạnh phát triển hạ tầng viễn thông hướng tới hạ tầng số, cơ bản đáp ứng được nhiệm vụ xây dựng chính quyền số, kinh tế số, xã hội số trên địa bàn tỉnh. Trên địa bàn tỉnh hiện có 03 doanh nghiệp cung cấp dịch vụ viễn thông. Mạng lưới viễn thông đã kết nối thông suốt 3 cấp. Toàn tỉnh có 679 trạm thu phát sóng thông tin di động; 567 vị trí nhà trạm thu phát sóng di động; 7.285 km cáp quang; 28 điểm truy nhập WiFi công cộng. Tỷ lệ phủ cáp quang tới xã đạt 100%; Tỷ lệ thôn (bản) được bao phủ mạng cáp quang đạt 90%; Tỷ lệ xã, phường, thị trấn được phủ sóng di động 3G, 4G đạt 100%; Tỷ lệ phủ sóng thông tin di động 3G, 4G tại thôn, bản, tổ dân phố đạt 97%. Tỷ lệ ngầm hóa mạng cáp viễn thông tại các khu đô thị trên địa bàn tỉnh đạt 11%. 100% các cơ quan Đảng, Nhà nước được kết nối mạng truyền số liệu chuyên dùng.
Thuê bao điện thoại hiện có 353.886 thuê bao, trong đó có 5.716 thuê bao điện thoại cố định, 348.170 thuê bao điện thoại di động. Thuê bao truy nhập internet có 294.255 thuê bao, trong đó có 240.593 thuê bao băng rộng di động, 53.951 thuê bao băng rộng cố định. Số thuê bao di động sử dụng điện thoại thông minh đạt 273.003 thuê bao. Tổng lưu lượng điện thoại di động trong nước, quốc tế đạt 88.426.121 phút; Số tin nhắn đã gửi đạt 8.538.726 tin nhắn; Tổng lưu lượng truy nhập Internet băng rộng di động đạt 11,2 triệu GB, băng rộng cố định đạt 8.234 tỷ GB. Doanh thu viễn thông 6 tháng đầu năm 2023 đạt 160 tỷ đồng, giảm 1,8 % so với cùng kỳ năm 2022. Nộp ngân sách 4,7 tỷ đồng, giảm 21,4% so với cùng kỳ năm 2022. Các DNVT đã chú trọng phát triển hạ tầng băng rộng, xây dựng trung tâm dữ liệu; từng bước thực hiện lộ trình tắt sóng 2G, tăng cường phủ sóng 4G và triển khai 5G; tăng cường chia sẻ, sử dụng chung cơ sở hạ tầng kĩ thuật viễn thông thụ động; tích cực hỗ trợ khách hàng chuẩn hóa thông tin thuê bao di động.
Về hoạt động tần số vô tuyến điện, trên địa bàn tỉnh hiện có 77 đơn vị sử dụng thiết bị và tần số vô tuyến điện. Hoạt  động tần số vô tuyến điện cơ bản ổn định, chấp hành tốt các quy định của pháp luật, không phát sinh can nhiễu, lẫn sóng.
3. Hoạt động công nghệ thông tin, chuyển đổi số, an toàn thông tin
Hạ tầng số, các nền tảng, hệ thống thông tin, CSDL dùng chung của tỉnh được đầu tư, triển khai, nâng cấp theo hướng hiện đại, tập trung, đồng bộ, đảm bảo liên thông, tích hợp, chia sẻ dữ liệu, kết nối an toàn, hiệu quả, góp phần tạo chuyển biến rõ nét, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành, giải quyết công việc phục vụ người dân, doanh nghiệp của cơ quan nhà nước các cấp, tạo môi trường làm việc hiện đại, tiết kiệm thời gian, chi phí, tăng tính công khai, minh bạch, góp phần quan trọng đẩy mạnh ứng dụng CNTT, CCHC, thúc đẩy phát triển chính quyền số, kinh tế số, xã hội số trên địa bàn tỉnh.
* Về Chính quyền số:
100% cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh có mạng Internet và hệ thống mạng nội bộ (LAN). 100% cán bộ, công chức tại cơ quan nhà nước cấp tỉnh, huyện, xã được trang bị máy tính làm việc. 100% các cơ quan Đảng, Nhà nước được kết nối mạng truyền số liệu chuyên dùng bảo đảm kết nối, liên thông, chia sẻ dữ liệu, kết nối giám sát 04 cấp hành chính, an toàn, bảo mật thông tin giữa các cơ quan Đảng, Nhà nước.
Hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến của tỉnh kết nối liên thông từ cấp tỉnh đến cấp xã phục vụ kịp thời, hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành của các cấp ủy đảng, chính quyền. Từ đầu năm 2023 đến nay, hệ thống đã phục vụ 21 cuộc họp trực tuyến của tỉnh (bao gồm các cuộc họp được kết nối từ điểm cầu trung ương đến tỉnh). Tỷ lệ cuộc họp cấp ủy, chính quyền, đoàn thể (trừ cuộc họp mật) được tổ chức trực tuyến đạt 42%.
Nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu tỉnh (LGSP) do Bộ TTTT thông hỗ trợ từ năm 2019 tiếp tục được phát triển và khai thác hiệu quả phục vụ nhu cầu kết nối, chia sẻ dữ liệu giữa các cơ quan nhà nước.
Hệ thống Quản lý văn bản và điều hành tỉnh Bắc Kạn được triển khai đến 100% cơ quan quản lý nhà nước, Đảng, đoàn thể ở cả 3 cấp và triển khai đến nhiều cơ quan, đơn vị trung ương đóng trên địa bàn đảm bảo liên thông gửi - nhận văn bản 4 cấp qua trục liên thông văn bản quốc gia và mạng truyền số liệu chuyên dùng của tỉnh; hoạt động trên cả phiên bản web và phiên bản di động bảo đảm thuận lợi trong công tác chỉ đạo, điều hành được thông suốt. Tỷ lệ văn bản trao đổi giữa các cơ quan nhà nước của tỉnh hoàn toàn dưới dạng điện tử đạt 90,6%. Tỷ lệ báo cáo của các cơ quan hành chính nhà nước được thực hiện trực tuyến đạt 100%.  
Hệ thống "Một cửa điện tử", "Một cửa điện tử liên thông" và DVCTT mức độ cao được triển khai sử dụng tại 132 đơn vị từ năm 2018. Hệ thống Một cửa điện tử và Cổng DVC của tỉnh được kết nối đến 12 hệ thống thông tin, CSDLQG trên nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu quốc gia (NDXP). Từ năm 2021, Tỉnh đã đưa vào sử dụng hệ thống nền tảng thanh toán trực tuyến Paygov của Bộ TTTT trên Cổng DVC của tỉnh phục vụ cho giải quyết TTHC. Trong năm 2023, Sở TTTT sẽ triển khai xây dựng Hệ thống thông tin giải quyết TTHC của tỉnh trên cơ sở hợp nhất Cổng DVC với Hệ thống Một cửa điện tử của tỉnh phục vụ giải quyết TTHC của các cơ quan nhà nước và Nhân dân. Hiện nay, tỷ lệ cung cấp DVCTT toàn trình đạt 67%; Tỷ lệ DVCTT phát sinh hồ sơ đạt 58%; Tỷ lệ hồ sơ TTHC xử lý trực tuyến đạt 53,6%; Tỷ lệ TTHC có yêu cầu nghĩa vụ tài chính được thanh toán trực tuyến trên cổng DVC quốc gia đạt 100%; Tỷ lệ hồ sơ, kết quả giải quyết TTHC được số hóa đạt 31,6%.
Hệ thống thư điện tử công vụ đã cấp 7.889 tài khoản cho CBCCVC và tài khoản tổ chức thuộc các cơ quan Đảng, Nhà nước trên địa bàn tỉnh. Tỷ lệ sử dụng thư điện tử công vụ đạt trên 85%, hầu hết CBCCVC đã có thói quen chỉ sử dụng thư điện tử công vụ trong trao đổi công việc.
Chữ ký số chuyên dùng Chính phủ được cấp cho 100% CBCC lãnh đạo các cơ quan nhà nước, Ủy ban MTTQ và các hội, đoàn thể từ cấp tỉnh đến cấp xã để sử dụng trong các giao dịch điện tử phục vụ công tác quản lý, điều hành, trao đổi văn bản điện tử, xử lý công việc và cung cấp DVCTT đảm bảo an toàn các giao dịch điện tử của cơ quan nhà nước. Bảo đảm trang bị 100% chữ ký số Chuyên dùng Chính phủ cho cán bộ một cửa và cán bộ tham gia giải quyết TTHC.
100% cơ quan nhà nước cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố có Cổng/Trang TTĐT cơ bản đáp ứng quy định tại Nghị định số 42/2022/NĐ-CP của Chính phủ về việc cung cấp thông tin và DVCTT của cơ quan nhà nước trên môi trường mạng. 
Tỉnh đã và đang triển khai xây dựng các nền tảng, hệ thống phục vụ ứng dụng trong công tác quản lý, điều hành, báo cáo, thống kê, đo lường, giám sát, làm việc từ xa như: Trung tâm điều hành thông minh (IOC) và Hệ thống thông tin báo cáo tỉnh Bắc Kạn; Trung tâm giám sát và điều hành an toàn, an ninh mạng (SOC);…
Tỉnh Bắc Kạn đã xây dựng và đang khai thác sử dụng 13 CSDL. Đồng thời, đang triển khai xây dựng 11 CSDL của các ngành, lĩnh vực, trong đó, có 05 CSDL mới triển khai năm 2023. 13 CSDL đã xây dựng xong bước đầu và đang khai thác sử dụng gồm: CSDL tài liệu; CSDL cán bộ, công chức, viên chức và lao động hợp đồng; CSDL đất đai; CSDL môi trường; Kho CSDL tài nguyên môi trường; CSDL ngành giáo dục; CSDL quản lý giấy phép lái xe; CSDL về giá; CSDL hồ sơ quản lý sức khỏe điện tử người dân; CSDL công chứng; CSDL quy hoạch xây dựng; CSDL du lịch; CSDL tiền lương. 11 CSDL đang xây dựng gồm: CSDL kinh tế xã hội; CSDL về công tác dân tộc; CSDL bệnh án điện tử; CSDL ngành Công Thương; CSDL hồ sơ giải quyết TTHC; CSDL giáo dục nghề nghiệp đào tạo nghề; CSDL đất đai huyện Bạch Thông, Chợ Mới; CSDL ngành y tế; CSDL ngành Lao động, Thương binh và Xã hội; CSDL phục vụ phát triển du lịch; Kho CSDL tỉnh Bắc Kạn; triển khai xây dựng Kho quản lý dữ liệu, cổng dữ liệu mở để kết nối, đồng bộ, chia sẻ dữ liệu dùng chung của tỉnh.
Triển khai hoạt động Tổ CNSCĐ, đến nay toàn tỉnh đã thành lập được 108/108 Tổ CNSCĐ cấp xã xã với 1.014 thành viên; 1.292/1.292 Tổ CNSCĐ cấp thôn với 6.062 thành viên. Các huyện, thành phố đang tiếp tục triển khai bồi dưỡng, tập huấn kỹ năng số cho thành viên Tổ CNSCĐ tại địa phương.
* Về kinh tế số:
Hoạt động thương mại điện tử trên địa bàn tỉnh tiếp tục được đẩy mạnh giúp mang các đặc sản địa phương đến với người tiêu dùng trên mọi miền đất nước, đồng thời đem đến cho khách hàng trải nghiệm mua sắm trực tuyến thông minh, an toàn, thuận tiện. Toàn tỉnh hiện có 106.369 hộ sản xuất nông nghiệp có tài khoản trên sàn TMĐT; 92.385 hộ sản xuất nông nghiệp được đào tạo kỹ năng số; 973 sản phẩm được đưa lên sàn TMĐT; đã có 27.189 giao dịch phát sinh trên sàn TMĐT, tỷ lệ giao dịch trên sàn TMĐT đạt 26% (số liệu của sàn Postmart và Voso). Ngoài sàn Postmart của Tổng Công ty Bưu Điện Việt Nam (VNPost) và sàn Voso của Viettel Post, từ tháng 5/2021 Sàn TMĐT tỉnh Bắc Kạn được đưa vào vận hành. Đây là kênh quảng bá, mua bán hàng hóa sản phẩm dịch vụ trực tuyến do UBND tỉnh Bắc Kạn ký kết hợp tác với Công ty TNHH Tập đoàn Kim Nam xây dựng, phát triển và vận hành để quảng bá và phân phối các sản phẩm OCOP của tỉnh Bắc Kạn đến với khách hàng trên môi trường số. Ngoài ra, tỉnh đã kết nối tiêu thụ sản phẩm OCOP của Bắc Kạn thông qua thương mại điện tử trên các kênh phân phối, giới thiệu quảng bá như Cổng TTĐT Kết nối OCOP của Bộ NN&PTNT; các sàn TMĐT Shopee, Alibaba. 
ỉnh đang đẩy mạnh triển khai thanh toán không dùng tiền mặt trong các cơ sở y tế, giáo dục; triển khai thí điểm 12 mô hình Chợ 4.0 - Chợ thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn tỉnh. Trên địa bàn tỉnh hiện có 738 điểm kinh doanh dịch vụ thanh toán điện tử Mobile Money của 2 doanh nghiệp viễn thông (Viettel Bắc Kạn, VNPT Bắc Kạn); có 28.199 thuê bao sử dụng tài khoản mobile money, giúp người dùng thực hiện các giao dịch thanh toán, gửi, nhận tiền bằng điện thoại di động nhanh chóng, an toàn, thuận tiện. 6 tháng đầu năm 2023, đã phát sinh 10.506 giao dịch mobile money; tổng giá trị giao dịch mobile money đạt 4,2 tỷ đồng; doanh thu dịch vụ mobile money đạt 1,7 tỷ đồng. Tỷ lệ doanh nghiệp sử dụng hợp đồng điện tử, hóa đơn điện tử đạt 100%. Các ngân hàng thương mại trên địa bàn tỉnh đã triển khai dịch vụ thanh toán và chuyển khoản trực tuyến qua App, triển khai dịch vụ ví điện tử cho phép khách hàng nạp tiền, rút tiền, thanh toán trực tuyến bằng nguồn tiền từ tài khoản mở tại ngân hàng liên kết với Ví điện tử của khách hàng; phát triển các sản phẩm thanh toán mới với công nghệ ngân hàng số, công nghệ định danh và nhận biết khách hàng điện tử (eKYC); thanh toán trên nền mã phản hồi nhanh (QR Code),...
* Về xã hội số: 
Tỉnh đang đẩy mạnh triển khai các nền tảng xã hội số, công dân số, thu hẹp khoảng cách số, đẩy mạnh ứng dụng các giải pháp số để thay đổi và thuận tiện hơn trong các lĩnh vực giáo dục, y tế, giải quyết TTHC cho người dân. Tỷ lệ người dân có điện thoại thông minh đạt 78%. Tỷ lệ hộ gia đình được phủ mạng Internet cáp quang băng rộng đạt 76,6%. Tỷ lệ dân số trưởng thành có tài khoản định danh điện tử đạt 20,7%. Tỷ lệ người dân từ 15 tuổi trở lên có tài khoản giao dịch tại ngân hàng hoặc các tổ chức được phép khác đạt 51 %. Tỷ lệ người dân có hồ sơ sức khỏe điện tử đạt 100%. Các doanh nghiệp viễn thông đang triển cung cấp miễn phí chữ ký số cá nhân cho người dân, doanh nghiệp để thực hiện TTHC trên môi trường điện tử. 
* Về an toàn thông tin mạng (ATTT): 
Các hệ thống thông tin dùng chung của tỉnh được giám sát ATTT thường xuyên và kiểm tra đánh giá định kỳ, bảo đảm ATTT mạng theo quy định. Các đơn vị, địa phương trong tỉnh đã triển khai một số giải pháp cơ bản để đảm bảo ATTT mạng tại đơn vị như cài đặt phần mềm diệt virus; cấu hình giải pháp tường lửa, đôn đốc, nhắc nhở CBCCVC nâng cao nhận thức, kỹ năng và trách nhiệm đảm bảo ATTT, triển khai cơ bản hoàn thành việc bảo đảm an toàn an ninh mạng theo mô hình 4 lớp. Đã có 21 hệ thống thông tin được phê duyệt cấp độ ATTT, trong đó có 04 hệ thống cấp độ 3 và 17 hệ thống cấp độ 2. Trong 6 tháng đầu năm 2023 không có sự cố ATTT lớn xảy ra trên địa bàn tỉnh. Các sự cố lây nhiễm mã độc, lỗ hổng bảo mật đã được phát hiện, cảnh báo và khắc phục, xử lý kịp thời, góp phần đảm bảo ATTT cho các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh. 
4. Khó khăn, hạn chế, nguyên nhân  
4.1. Khó khăn, hạn chế
- Việc tiếp thu, phản hồi thông tin báo chí đăng phát, cung cấp thông tin cho báo chí của một số ngành, địa phương có lúc còn chậm, chưa giải quyết triệt để vấn đề.
- Việc quản lý thông tin điện tử, nhất là thông tin trên mạng xã hội gặp nhiều khó khăn, đặc biệt trong việc xác định chủ sở hữu tài khoản. Một bộ phận người dùng mạng xã hội chưa nhận thức đầy đủ hậu quả của việc phát ngôn, chia sẻ thông tin chưa được kiểm chứng trên mạng xã hội.
- Tỉnh chưa có sản phẩm báo chí đối ngoại, chưa có trang TTĐT về thông tin đối ngoại, chưa xây dựng được hệ thống dữ liệu quảng bá hình ảnh của tỉnh. Nội dung, hình thức tuyên truyền, giới thiệu quảng bá hình ảnh, tiềm năng, thế mạnh của tỉnh có mặt còn hạn chế, thiếu tính hấp dẫn. Công tác đấu tranh, phản bác thông tin sai sự thật đối với những vấn đề nhạy cảm, phức tạp có lúc còn lúng túng, chưa kịp thời. Chất lượng tham mưu, triển khai thực hiện công tác thông tin đối ngoại có lúc chưa cao. Kinh phí, cơ sở vật chất, nhân lực thực hiện công tác thông tin đối ngoại chưa đáp ứng yêu cầu. 
- Hoạt động thông tin cơ sở còn nhiều khó khăn về cơ sở vật chất. Các phương tiện, trang thiết bị kỹ thuật phục vụ sản xuất chương trình truyền thanh - truyền hình của một số cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện công nghệ còn lạc hậu, cấu hình thấp do được đầu tư đã lâu, không đảm bảo cho việc sản xuất các chương trình phát thanh - truyền hình số theo công nghệ hiện đại. Hệ thống đài truyền thanh FM/có dây (cũ) thiết bị máy phát đã dần xuống cấp, hết khấu hao, nhiều cụm loa do hoạt động liên tục, ảnh hưởng của thời thiết đã bị hỏng. Hệ thống truyền thanh ứng dụng CNTT-VT mới được đầu tư mới, nâng cấp chuyển đổi chưa đáp ứng nhu cầu của các xã, chưa đảm bảo cho việc phủ sóng đến 100% các hộ dân.
- Đội ngũ cán bộ làm công tác thông tin cơ sở năng lực còn hạn chế, chủ yếu hoạt động kiêm nhiệm, không chuyên trách, việc ứng dụng CNTT trong hoạt động thông tin cơ sở chưa đáp ứng được yêu cầu.
- Một số cổng/trang TTĐT còn tồn tại các điểm yếu về ATTT.
- Nội dung, tài liệu tuyên truyền, bồi dưỡng tập huấn về nâng cao năng lực cho cán bộ TTTT, tài liệu phục vụ công tác tập huấn về các Chương trình MTQG thuộc lĩnh vực TTTT cho các địa phương còn hạn chế, chưa kịp thời gây khó khăn cho việc triển khai tập huấn của các địa phương.
- Một số điểm cung cấp dịch vụ bưu chính công cộng thuộc mạng lưới BCCI đã xuống cấp, hư hỏng nặng. Nhân viên trực các điểm cung cấp dịch vụ bưu chính công cộng thuộc mạng lưới BCCI thường xuyên thôi việc.  
- Tỉnh chưa đạt chỉ tiêu “Bán kính phục vụ bình quân trên một điểm phục vụ: tối đa 3 km” đối với dịch vụ BCCI.
- Địa chỉ số bưu chính chưa thực hiện thông báo đến từng địa chỉ.
- Việc phủ sóng thông tin di động 5G tại các trung tâm thị trấn, thành phố chưa được triển khai. Tỷ lệ ngầm hóa mạng cáp viễn thông tại các khu đô thị trên địa bàn tỉnh còn thấp. Việc phủ sóng vùng lõm sóng 3G và trắng sóng 3G các thôn bản trên địa bàn còn hạn chế.
- Việc sử dụng chung cơ sở hạ tầng viễn thông còn hạn chế. Công tác sắp xếp, chỉnh trang cáp viễn thông chưa được doanh nghiệp thực sự quan tâm. Việc rà soát, xử lý các công trình tháp truyền thông không đảm bảo an toàn cho khai thác, sử dụng có lúc chưa kịp thời.
- Chất lượng, hiệu quả tham mưu, triển khai về CĐS trong mỗi ngành còn hạn chế, đôi lúc còn lúng túng, chưa kịp thời. Kế hoạch thực hiện CĐS của một số đơn vị, địa phương chưa bám sát nhiệm vụ được giao chủ trì thực hiện tại Đề án của tỉnh. 
- Việc kết nối, chia sẻ và đưa vào khai thác sử dụng các dịch vụ chia sẻ dữ liệu từ các CSDL, hệ thống thông tin có phạm vi từ Trung ương đến địa phương còn ít, chưa khai thác sử dụng một cách đồng bộ, hiệu quả. CSDL của các hệ thống thông tin trong tỉnh chưa được tích hợp, quản lý thống nhất, còn chưa đầy đủ, thiếu tính chuẩn xác, chưa được kết nối, chia sẻ dữ liệu với nhau, chưa có tính đối soát để kiểm chứng dữ liệu.  
- Tỉnh chưa có nhiều các ứng dụng công nghệ mới như: Trí tuệ nhân tạo (AI), Dữ liệu lớn (Big Data), Điện toán đám mây (Cloud Computing), Kết nối vạn vật (IoT),…trong xây dựng các hệ thống thống tin, xây dựng Chính quyền điện tử, hướng tới Chính quyền số của tỉnh.
- Hạ tầng CNTT của tỉnh chưa hoàn thiện, hầu hết hệ thống mạng LAN của các đơn vị triển khai từ lâu, chưa đảm bảo yêu cầu theo tiêu chuẩn kỹ thuật, tỉnh chưa hình thành mạng diện rộng (WAN) một cách đồng bộ. Ở cấp xã, còn có một số máy tính cũ, cấu hình thấp, không đáp ứng nhu cầu làm việc trên môi trường mạng. Một số hệ thống thông tin của tỉnh đã triển khai chưa đáp ứng một số quy định mới về chức năng, tính năng, tiêu chuẩn kỹ thuật, tính kết nối, liên thông, chia sẻ. Tính năng nhiều phần mềm chưa thật sự ổn định, phù hợp nhu cầu người dùng, còn lỗi trong quá trình sử dụng. 
- Một số đơn vị, địa phương chưa có cán bộ chuyên trách về CNTT, CĐS hoặc cán bộ chuyên trách không có trình độ chuyên môn về CNTT nên còn gặp nhiều khó khăn trong việc tham mưu, triển khai nhiệm vụ. Hoạt động của các Tổ CNSCĐ chưa thực sự hiệu quả.
- Tỷ lệ hồ sơ TTHC được thanh toán trực tuyến chưa cao. Việc thanh toán không dùng tiền mặt còn hạn chế. Cách thức tiếp cận thị trường thông qua môi trường mạng, ứng dụng CNTT, thương mại điện tử của người dân còn hạn chế; việc sử dụng các nền tảng số chưa nhiều. Công tác đào tạo kỹ năng số cho các hộ SXNN còn gặp nhiều khó khăn. 
- Chữ ký số chuyên dùng Chính phủ chưa được sử dụng thống nhất, đồng bộ từ Trung ương đến địa phương; thời gian cấp chứng thư số có lúc chưa kịp thời; hiệu quả triển khai sử dụng chưa cao, có nơi còn mang tính hình thức; việc áp dụng chữ ký số trên các thiết bị di động thông minh, các hệ điều hành khác nhau chưa được triển khai rộng rãi; công tác kiểm tra đánh giá việc sử dụng chữ ký số tại các cơ quan nhà nước chưa tiến hành thường xuyên. 
- Một số đơn vị chưa chủ động trong việc theo dõi, phòng ngừa, phát hiện, khắc phục các nguy cơ, sự cố mất ATTT, đầu tư các thiết bị đảm bảo ATTT tại đơn vị. Việc xây dựng hồ sơ đề xuất cấp độ ATTT của một số đơn vị, địa phương còn lúng túng, chưa đáp ứng yêu cầu; một số đơn vị chưa xây dựng hồ sơ đề xuất cấp độ ATTT.
4.2. Nguyên nhân
- Công nghệ thông tin, viễn thông phát triển vượt bậc, báo chí, mạng xã hội là lĩnh vực nhạy cảm gây không ít khó khăn trong việc tham mưu, thực hiện nhiệm vụ.
- Một số quy định của pháp luật thiếu đồng bộ, chưa sát với tình hình thực tế, thường xuyên thay đổi; nhiều quy định chưa nhất quán, còn chồng chéo gây lúng túng, khó khăn cho quá trình triển khai thực hiện. Các văn bản, chính sách về kinh tế số, xã hội số không nhiều và chưa có văn bản hướng dẫn chi tiết, cụ thể dẫn đến việc phát triển các trụ cột kinh tế số, xã hội số còn gặp nhiều khó khăn…..
- Nhiều đơn vị, địa phương chưa bố trí được nhân lực có chuyên môn về lĩnh vực thông tin và truyền thông nên việc phối hợp triển khai thực hiện nhiệm vụ gặp không ít khó khăn. Sự phối hợp của một số ngành, địa phương, cơ sở trong việc lập kế hoạch, tổ chức thực hiện, báo cáo không đảm bảo tiến độ, chất lượng làm ảnh hưởng không nhỏ đến tiến độ, chất lượng thực hiện một số nhiệm vụ của ngành. 
- Sự phối hợp của phóng viên các cơ quan báo chí với các ngành, địa phương để khai thác thông tin về các vấn đề dư luận xã hội quan tâm còn hạn chế.
- Ngân sách đầu tư cho công tác thông tin đối ngoại còn hạn chế. Tỉnh chưa có nhiều nguồn lực, cơ hội để phát triển các hoạt động thông tin đối ngoại; chưa đủ điều kiện về nhân lực và cơ sở vật chất để xây dựng sản phẩm báo chí đối ngoại. Các cơ quan báo chí địa phương chưa quan tâm dành nguồn lực đầu tư thực hiện các nội dung thông tin đối ngoại để đăng, phát trên báo chí. Nhận thức về vai trò, tầm quan trọng của công tác thông tin đối ngoại của một số cơ quan, đơn vị còn hạn chế, chưa quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát. Hầu hết các đơn vị, địa phương chưa bố trí được công chức chuyên trách về thông tin đối ngoại, chủ yếu còn kiêm nhiệm.
- Kinh phí cho công tác quản lý, duy trì hoạt động của Đài truyền thanh xã còn hạn chế, chưa đáp ứng nhu cầu sửa chữa, nâng cấp thiết bị nên một số xã không thể khắc phục được tình trạng thiết bị hư hỏng. Chế độ đãi ngộ cho cán bộ đài truyền thanh xã còn thấp dẫn đến tình trạng chưa thực sự yên tâm công tác, không tạo được sự ổn định về nhân lực để thực hiện nhiệm vụ. 
- Một số cơ quan, đơn vị chưa nhận thức đầy đủ về vai trò, tầm quan trọng của cổng/trang TTĐT nên trong chỉ đạo điều hành chưa có sự quan tâm đúng mức về cơ chế vận hành, đội ngũ cán bộ, kinh phí hoạt động, việc bảo đảm ATTT cho cổng/trang TTĐT của đơn vị. Nhân sự quản trị, vận hành cổng/trang TTĐT của các cơ quan, đơn vị đều kiêm nhiệm, còn hạn chế về năng lực, thiếu kỹ năng, nghiệp vụ quản trị, vận hành, chưa cập nhật, nắm bắt đầy đủ các quy định về hoạt động trang TTĐT nên trong công tác tham mưu còn hạn chế.  
- Hệ thống điểm cung cấp dịch vụ bưu chính công cộng thuộc mạng lưới BCCI được đầu tư xây dựng từ lâu; mức lương thuê khoán của Bưu điện tỉnh đối với nhân viên trực tại các điểm này rất thấp không đảm bảo cuộc sống.
- Do đặc thù là tỉnh miền núi, diện tích rộng nhưng chủ yếu là đồi núi, dân cư ít, sản lượng bưu chính công ích ngày một giảm mạnh.
- Dữ liệu địa chỉ số chưa đầy đủ các trường thông tin (chủ địa chỉ).
- Việc phát triển hạ tầng mạng 5G và ngầm hóa mạng cáp viễn thông tại các đô thị trên địa bàn tỉnh phụ thuộc chủ yếu vào đầu tư của doanh nghiệp, tỉnh chưa bố trí được kinh phí để thực hiện các nhiệm vụ này. Bộ TTTT chưa cấp phép tần số để triển khai 5G.
- Hạ tầng CNTT chưa được đầu tư đồng bộ, dẫn đến khó khăn trong kết nối, liên thông, chia sẻ, khai thác tài nguyên CSDL của tỉnh. Một số văn bản quy định về kỹ thuật, kết nối của các hệ thống thông tin mới được ban hành nên các hệ thống thông tin của tỉnh được xây dựng từ trước chưa đáp ứng quy định. 
- Chuyển đổi số là vấn đề mới và toàn diện, chưa có nhiều văn bản, tài liệu hướng dẫn nên quá trình triển khai phải vừa học, vừa làm, vừa tìm hiểu.
- Lãnh đạo, công chức một số cơ quan, đơn vị chưa nhận thức đầy đủ về ý nghĩa, tầm quan trọng, tính cấp bách của CĐS, tư duy trong CĐS chậm đổi mới. Một số đơn vị, đặc biệt là cấp xã chưa thực sự quan tâm, quyết liệt chỉ đạo trong thực hiện CĐS, xây dựng Chính quyền số. Một bộ phận CBCC vẫn giữ thói quen và tư duy ứng dụng CNTT thay vì CĐS. 
- Các tổ chức, bộ phận tham mưu về CĐS còn thiếu về nhân lực và hạn chế về năng lực, đặc biệt là cấp xã, thôn. Thành viên các Tổ CNSCĐ hoạt động kiêm nhiệm, chưa thực sự tâm huyết với nhiệm vụ được giao, còn lúng túng trong triển khai nhiệm vụ.
- Trình độ ứng dụng CNTT, kỹ năng số của hầu hết người dân còn hạn chế. Nhiều người dân vẫn còn thói quen nộp hồ sơ TTHC trực tiếp thay vì trực tuyến, sử dụng tiền mặt để trả phí, lệ phí thay vì thanh toán trực tuyến; mua sắm trực tiếp thay vì mua sắm online… ngại thay đổi thói quen, sử dụng các thiết bị công nghệ, các ứng dụng của DVCTT, một số khác có tâm lý lo ngại mất an toàn thông tin mạng. Nhiều hộ SXNN không đáp ứng được yêu cầu về điện thoại thông minh, chưa tạo tài khoản ngân hàng để thực hiện thanh toán điện tử qua sàn TMĐT. Người dân chưa quen với việc tiêu thụ nông sản qua các sàn TMĐT.
- Nhận thức về ATTT mạng của một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức chưa đầy đủ, còn chủ quan, thiếu kỹ năng và kiến thức trong việc bảo đảm ATTT trên mạng. 
5. Kiến nghị, đề xuất
* Kiến nghị, đề xuất với UBND tỉnh:
- UBND tỉnh quan tâm bổ sung biên chế quản lý nhà nước về công nghệ thông tin, an toàn thông tin và chuyển đổi số cho Sở Thông tin và Truyền thông.
- Chỉ đạo Sở Tài chính, Sở Nội vụ có cơ chế, chính sách hỗ trợ hàng tháng đối với công chức, viên chức chuyên trách về CNTT nhằm thu hút nguồn nhân lực CNTT tin của tỉnh.
- Bố trí kinh phí hỗ trợ hoạt động cho thành viên Tổ Công nghệ số cộng đồng cấp thôn, bản không hưởng lương từ ngân sách nhà nước.
- Để đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, tránh trùng lặp, chồng chéo về nhiệm vụ và nguồn lực thực hiện Chương trình MTQG phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN, đồng thời đáp ứng được nhu cầu, điều kiện cụ thể của từng đơn vị, địa phương, đề nghị chuyển nguồn kinh phí đã cấp cho Sở TTTT năm 2023 để thực hiện nội dung số 01 và  nội dung số 02 trong Tiểu dự án 2 thuộc Dự án 10 của Chương trình là 1.454 triệu đồng cho các đơn vị, địa phương để thực hiện các nội dung khác của Chương trình trong năm 2023. 
* Kiến nghị, đề xuất với Bộ Thông tin và Truyền thông:
- Bộ tiếp tục quan tâm hướng dẫn, hỗ trợ cung cấp nội dung, tài liệu phục vụ cho công tác bồi dưỡng, tập huấn cho cán bộ thông tin và truyền thông cơ sở, tài liệu phục vụ công tác tập huấn các Chương trình MTQG thuộc lĩnh vực thông tin và truyền thông cho các địa phương.
- Bộ đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định về chính sách thu hút, chế độ ưu đãi điều kiện làm việc đối với người hoạt động chuyên trách về ứng dụng và phát triển CNTT trong các cơ quan nhà nước; quy định về mức phân bổ kinh phí, ngân sách hàng năm cho hoạt động chuyển đổi số (theo tỷ lệ % chi ngân sách) để địa phương có cơ sở để triển khai thực hiện; chỉ đạo việc ban hành Khung kiến trúc chuyển đổi số để các địa phương thống nhất triển khai thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số. Có cơ chế quy định việc hỗ trợ kinh phí hoạt động của các thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng cấp thôn.
- Bộ xem xét, điều chỉnh chỉ tiêu “Bán kính phục vụ bình quân trên một điểm phục vụ: tối đa 3 km” quy định tại Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về chất lượng dịch vụ bưu chính công ích, dịch vụ công ích trong hoạt động phát hành báo chí (QCVN 01:2015/BTTTT) đối với tỉnh miền núi thuộc vùng có điều kiện kinh tế-xã hội đặc biệt khó khăn.
III. NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2023
1. Trình ban hành Kế hoạch chuyển đổi số báo chí tỉnh Bắc Kạn năm 2023. Thực hiện tuyên truyền, quảng bá hình ảnh tỉnh Bắc Kạn. Tham mưu, phối hợp tổ chức các Hội nghị cung cấp thông tin cho báo chí; Hội nghị giao ban công tác báo chí. Tổ chức Triển lãm trưng bày ảnh, tư liệu về biển, đảo và dân tộc, tôn giáo tại huyện Chợ Mới. Tổ chức tập huấn hoạt động thông tin điện tử cho thành viên Ban Biên tập cổng/trang TTĐT các cơ quan, đơn vị, địa phương; tập huấn bồi dưỡng kỹ năng hoạt động thông tin cơ sở, sản xuất chương trình trên đài truyền thanh cấp xã cho cán bộ làm công tác thông tin cơ sở. 
2. Tiếp tục thực hiện kiểm tra, giám sát chất lượng dịch vụ bưu chính không thuộc dịch vụ BCCI theo kế hoạch. Trả lời kiến nghị của Viettel post về việc đề xuất mở cổng dịch vụ vận chuyển cho Viettelpost trên Cổng Hành chính công của tỉnh. Đôn đốc, đẩy mạnh việc triển khai kế hoạch chiến lược phát triển bưu chính năm 2023 và định hướng 2025. Trình ban hành Kế hoạch phát động triển khai Chương trình phổ cập điện thoại thông minh trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ đầu tư thiết bị MCU vật lý điều khiển và mua sắm thiết bị đầu cuối tại điểm cầu Hội trường tỉnh; triển khai hệ thống Wifi công cộng giai đoạn 2023 - 2028 trên địa bàn tỉnh.
3. Tiếp tục triển khai các nhiệm vụ, dự án CĐS được phê duyệt tại Kế hoạch số 279/KH-UBND ngày 25/4/2023 của UBND tỉnh. Xây dựng chiến lược phát triển dữ liệu của tỉnh giai đoạn 2022-2025. Công bố danh mục dữ liệu chuyên ngành của tỉnh. Tiếp tục thực hiện chiến dịch cao điểm 100 ngày đêm nâng cao hiệu quả cung cấp, sử dụng DVCTT; triển khai Kế hoạch CĐS cấp xã; kiểm tra hoạt động CĐS trên địa bàn tỉnh. Triển khai các hoạt động hưởng ứng ngày CĐS quốc gia. Ban hành Kế hoạch đánh giá mức độ CĐS doanh nghiệp và hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa CĐS. Tổ chức tập huấn bồi dưỡng nâng cao nhận thức, phổ cập kỹ năng và phát triển nguồn nhân lực CĐS cho công chức tham mưu CĐS các cơ quan nhà nước, đội ngũ đoàn viên thanh niên và Tổ trưởng Tổ CNSCĐ cấp xã, thôn; Tập huấn phổ biến kiến thức nâng cao kỹ năng số và năng lực tiếp cận thông tin cho người dân nông thôn; Tập huấn hướng dẫn sử dụng chữ ký số chuyên dùng cho bộ phận Một cửa. Thẩm định kết quả đánh giá chỉ số CĐS cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh năm 2022. Xây dựng và đưa vào vận hành Trung tâm giám sát, điều hành an toàn, an ninh mạng (SOC). Kiểm tra, đánh giá ATTT cho các hệ thống thông tin; thẩm định hồ sơ đề xuất cấp độ ATTT cho các cơ quan, đơn vị. Tổ chức tập huấn và diễn tập thực chiến bảo đảm ATTT mạng. Tổ chức thi công dự án Nâng cấp, mở rộng hệ thống thông tin nền tảng phục vụ chính quyền điện tử tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2021-2025. Hợp nhất Cổng dịch vụ công và Hệ thống một cửa điện tử thành Hệ thống thông tin giải quyết TTHC của tỉnh. 
4. Tổ chức thanh tra, kiểm tra chuyên ngành theo kế hoạch; thanh tra, kiểm tra đột xuất theo chỉ đạo của Bộ TTTT và UBND tỉnh (nếu có). Thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư kiến nghị, phản ánh, khiếu nại tố cáo, phòng chống tham nhũng theo quy định.
5. Tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao thuộc các Chương trình MTQG. Triển khai thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định nội dung, mức chi và mức hỗ trợ thực hiện nhiệm vụ thông tin và truyền thông thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn sau khi được ban hành./.
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