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KẾT QUẢ TRIỂN KHAI CHUYỂN ĐỔI SỐ CẤP XÃ 

TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN CHỢ MỚI

Phòng Văn hóa và Thông tin huyện Chợ Mới

CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN 
TRÊN HỆ THỐNG THÔNG TIN CƠ SỞ

Trung tâm VHTT&TT huyện Ba Bể

Kính thưa các đồng chí chủ trì Hội nghị và các vị đại biểu, thưa toàn thể Hội nghị!
Hôm nay tôi rất vui được BTC tạo điều kiện phát biểu tham luận tại hội nghị. Trước hết cho phép tôi trân trọng gửi đến các đồng chí lãnh đạo cùng toàn thể đại biểu tham dự lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và chúc hội nghị thành công tốt đẹp.
Thưa các đồng chí

Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông huyện Ba Bể là đơn vị sự nghiệp trực thuộc Ủy ban nhân dân huyện Ba Bể. Được thành lập ngày 15 tháng 9 năm 2017 theo Quyết định số 1321/QĐ-UBND, ngày 01 tháng 9 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn (Trên cơ sở sáp nhập Trung tâm Văn hóa - Thể thao và Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện Ba Bể). 

Cơ cấu tổ chức hiện nay của Trung tâm Văn hoá, Thể thao và Truyền thông gồm: 01 Giám đốc, 02 Phó Giám đốc và 03 Tổ chuyên môn (Tổ Hành chính - Tổng hợp; Tổ Văn hoá, Thể thao - Truyền thông; Tổ kỹ thuật Truyền thanh - Truyền hình). 

Năm 2022, Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông huyện được giao 14 biên chế, trong đó 13 viên chức và 01 HĐ 161 (Theo Quyết định số 1544/QĐ-UBND, ngày 7/6/2022 của UBND huyện Ba Bể về việc giao biên chế, số người làm việc và hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP cho các cơ quan, đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện năm 2022). 

Kính thưa toàn thể hội nghị!

Trong năm 2022, Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông huyện Ba Bể luôn bám sát định hướng tuyên truyền của Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch, Ban Tuyên giáo Huyện ủy, UBND huyện để chỉ đạo các Tổ chuyên môn tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, tham mưu, tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao, đóng góp tích cực vào kết quả thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của địa phương. 

Công tác tuyên truyên trên hệ thống thông tin cơ sở là phương tiện thông tin tuyên truyền hữu hiệu của địa phương, giúp nhân dân nắm bắt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước nói chung và của cấp ủy, chính quyền địa phương nói riêng. Thời gian qua, hệ thống thông tin cơ sở của huyện đã nhận được sự quan tâm của Tỉnh ủy, UBND tỉnh và Sở TTTT, năm 2022 huyện Ba Bể đã được triển khai lắp đặt đài truyền thanh ứng dụng CNTT-VT tại 12 xã, thị trấn. (7 xã được đầu tư mới 5 xã nâng cấp) hơn 100 cum loa. Năm 2020, 03 xã được đầu tư trạm truyền thanh thông minh ứng dụng CNTT-VT từ nguồn hỗ trợ của Quỹ Thiện Tâm (thuộc tập đoàn Ving Group).
Đến nay, hoạt động của hệ thống thông tin cơ sở đã góp phần động viên, khích lệ các tầng lớp nhân dân hăng hái thi đua lao động, sản xuất, hoàn thành tốt các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
Công tác thông tin tuyên truyền trong năm, cụ thể:

- Tiếp, phát sóng Đài tiếng nói Việt Nam (VOV1): 1.345 giờ 22 phút.

- Tiếp, phát sóng Đài THVN (VTV1): 279 giờ 00 phút.

- Tiếp, phát sóng Đài PT-TH Bắc Kạn (TBK): 475 giờ 13 phút.
- Sản xuất và chuyển file phát thanh của huyện cho đài truyền thanh các xã, thị trấn phát trên sóng của đài địa phương được 95 chương trình Phát thanh với 799 tin và 262 bài (Trong đó riêng tuyên truyền công tác phòng, chống dịch Covid- 19 được 65 tin, 14 bài, 179 lượt file âm thanh trên sóng Phát thanh). Thời lượng phát sóng là 103 giờ 46 phút.

- Sản xuất, phát sóng 03 Chuyên mục ‘‘Hướng tới Lực lượng vũ trang tỉnh Bắc Kạn’’, 06 Chuyên mục ‘Thi đua yêu nước’’,12 Chuyên mục ‘‘Xây dựng Đảng’’, 09 Chuyên mục ‘‘Ngân hàng CSXH - người bạn đồng hành của hộ nghèo và hộ gia đình chính sách’’, 09 Chuyên mục “An toàn giao thông’’, 10 Chuyên mục‘‘Xây dựng NTM’’ phát trên sóng Phát thanh huyện và đài truyền thanh các xã, thị trấn.

- Trong năm đội thông tin lưu đông tuyên truyền đưa thông tin về cơ sở phục vụ nhân dân vùng sâu, vùng xa trên địa bàn huyện được trên 80 buổi, tuyên truyền trên xe lưu động được 45 lượt.

   Qua công tác tuyên truyền trên hệ thống thông tin cơ sở mà người dân đã nắm bắt một cách kịp thời và chính xác các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các ứng dụng khoa học kỹ thuật vào sản xuất, phòng chống thiên tai, dịch bệnh, thực hiện quyền và nghĩa vụ của nhân dân, nhân rộng những điển hình tiên tiến, xây dựng nông thôn mới, con người mới xã hội chủ nghĩa.

   Tuy nhiên, bên cạnh những mặt tích cực, công tác tuyên truyền trên hệ thống thông tin cơ sở trên địa bàn huyện hiện nay còn tồn tại một số hạn chế, bất cập đó là:


Hệ thống trạm truyền thanh thông minh ứng dụng CNTT-VT ở cơ sở đã được đầu tư lắp đặt nhưng một số cum loa không thu được tín hiêu, mất sóng. Hệ thống máy tính được cấp theo dự án không đáp ứng được yêu cầu công việc.

    Công tác quản lý của Phòng văn hóa và Thông tin, và ủy ban nhân dân các xã, thị trấn chưa được quan tâm đúng mức, vẫn còn tình trạng chồng chéo, chưa tách bạch trách nhiệm giữa các đơn vị với nhau.

    Nhiều xã chưa xác định rõ công tác truyền thông cơ sở là phương tiện truyền thông của cấp ủy, chính quyền của địa phương, mà Phòng Văn hóa thông tin, Trung tâm VHTT&TT huyện quản lý, một số cấp ủy Đảng, chính quyền xã chưa quan tâm đúng mức đến công tác này, hầu hết cán bộ phụ trách thông tin cơ sở không có chuyên môn phù hợp, đồng thời phải kiêm nhiệm nhiều việc, chế độ phụ cấp thấp, nên chưa thực sự yên tâm công tác.

Kính thưa các đồng chí!

- Để công tác tuyên truyền được phát huy, thực sự có hiệu quả hơn, trong thời gian tới cần triển khai tập trung một số giải pháp sau:

1. Đề nghị Sở TT&TT, nhà cung cấp hệ thống đài truyền thanh thông minh ứng dụng CNTT-VT  cài đặt lại và nâng cấp hệ thống náy tính đã cấp cho các xã trên địa bàn huyện Ba Bể.

2. Sở Thông tin và Truyền thông nên kiểm tra và rà soát lại các hệ thống Đài truyền thanh thông minh trên địa bàn huyện Ba Bê vì hiện nay một số cụm loa ở mộ số địa phương không hoạt động được.
3. Các cấp ủy đảng, chính quyền, các đoàn thể chính trị - xã hội cần nhận thức thống nhất trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo, đẩy mạnh hơn nữa việc tuyên truyền trên hệ thống thông tin cơ sở về các gương điển hình tiên tiến, các phong trào thi đua yêu nước.

4. Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền qua hình thức trực quan băng rôn, khẩu hiệu; cổ động lưu động bằng xe loa, thông tin kịp thời chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước đến các tầng lớp nhân dân trên địa bàn huyện, đặc biệt là đồng bào ở các thôn, bản  vùng cao, vùng xa của huyện.

5. Việc tuyên truyền, cụ thể hóa chương trình đưa Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp vào cuộc sống; nêu các gương điển hình tiên tiến trong việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong mọi lĩnh vực. Phản ánh công tác chỉ đạo thực hiện xây dựng Nông thôn mới, chỉ đạo thời vụ, thực hiện phòng chống thiên tai, dịch bệnh ảnh hưởng đến con người, vật nuôi, cây trồng, hoạt động của các đống chí lãnh đạo tỉnh, huyện đến thăm và làm việc tại địa phương.

 6. Tham mưu phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục, thể thao trên địa bàn huyện nhằm thu hút ngày càng nhiều người dân tham gia luyện tập TD-TT thường xuyên, góp phần nâng cao sức khỏe để xây dựng và bảo vệ tổ quốc trong tình hình mới.
 7. Triển khai xây dựng các chương trình Phát thanh địa phương, phản ánh tình hình, thông tin kịp thời chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước đến các tầng lớp nhân dân trên địa bàn huyện.

Kính thưa các đồng chí

Hiện nay, nước ta đang bước vào thời kỳ mới, thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá, công tác tuyên truyền có nhiệm vụ to lớn là giúp cán bộ, đảng viên và nhân dân nắm vững lý luận Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, để cho cán bộ, đảng viên và nhân dân dân tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, vào con đường mà Đảng và Bác Hồ đã lựa chọn. Hơn lúc nào hết, công tác tuyên truyền trên hệ thống thông tin cơ sở phải thực sự là cầu nối chuyển tải những thông tin của Đảng, Nhà nước tới cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân, động viên các tầng lớp nhân dân hăng hái tham gia lao động sản xuất, phục vụ đắc lực sự nghiệp cách mạng của Đảng. Tất cả vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.

Cuối cùng xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu và toàn thể Hội nghị lời chúc sức khỏe, hạnh phúc, thành đạt, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp./.

Xin trân trọng cảm ơn./.

PHÁT TRIỂN HẠ TẦNG VÀ NỀN TẢNG DỮ LIỆU SỐ

VNPT Bắc Kạn

1. Phát triển hạ tầng:
1.1. Về hạ tầng Viễn thông
VNPT Bắc Kạn đã tích cực đầu tư xây dựng hạ tầng, nâng cao năng lực mạng lưới viễn thông - CNTT phục vụ sự phát triển kinh tế, xã hội đảm bảo quốc phòng – an ninh, phòng chống thiên tai của tỉnh Bắc Kạn; sẵn sàng cung cấp các dịch vụ đáp ứng yêu cầu của tỉnh trong xây dựng chính quyền điện tử, chuyển đổi số.

- Mạng thông tin di động: Hiện nay đơn vị đã đầu tư và duy trì hoạt động 198 trạm BTS 2G; 265 trạm 3G; 263 trạm 4G phủ sóng tất cả các đơn vị cấp xã, cấp thôn trên địa bàn tỉnh. Năm 2021-2022, VNPT Bắc Kạn đã đầu tư xây dựng thêm 39 trạm BTS phát sóng 3G, 4G trên địa bàn tỉnh.
- Mạng băng rộng cố định: Hạ tầng mạng lưới cáp quang của Tập đoàn VNPT đảm bảo cung cấp và sẵn sàng cung cấp dịch vụ Internet cáp quang tốc độ cao đến 100% các xã, phường, thị trấn của tỉnh. Đến nay đã có 804/1.292 thôn, bản (tỷ lệ đạt 80,4%) có cáp quang phục vụ dịch vụ Internet tốc độ cao và dịch vụ truyền hình IPTV của Tập đoàn VNPT. Mạng lưới cáp quang truyền dẫn được mở rộng trung bình trên 200km/năm.

1.2. Về hạ tầng Công nghệ thông tin
- Hiện nay VNPT Bắc Kạn cung cấp hạ tầng mạng cáp quang tốc độ cao cho UBND tỉnh kết nối các Sở Ban ngành và các UBND huyện, thị xã, thành phố; mạng Truyền số liệu chuyên dùng đã triển khai từ tỉnh đến cấp xã bao gồn các cơ quan khối Đảng, đoàn thể và khối chính quyền toàn tỉnh. Cung cấp đường truyền cho các đơn vị Công an để triển khai hệ thống Camera giám sát giao thông tại thành phố Bắc Kạn và hệ thống điều hành IOC của tỉnh Bắc Kạn; cấp các ứng dụng như: Du lịch thông minh, Công dân số Bắc Kạn, Hệ thống quản lý bệnh viện...
2. Nền tảng dữ liệu số:

2.1. Về Ứng dụng CNTT, phát triển Chính quyền điện tử
Đến nay VNPT Bắc Kạn đã triển khai một số ứng dụng và hệ thống thông tin, nền tảng trên địa bàn góp phần xây dựng Chính quyền điện tử và chuyển đổi số như sau:

- Phần mềm một cửa điện tử VNPT Igate: VNPT Bắc Kạn đã triển khai phần mềm một cửa điện tử cho 04 sở và 06 huyện trên địa bàn tỉnh theo hình thức thuê dịch vụ từ năm 2017, thời gian thực hiện 10 năm (Liên danh với Công ty cổ phần tin học Tân Dân).
- Phần mềm Quản lý thông tin cán bộ: VNPT Bắc Kạn đang cung cấp  dịch vụ cho thuê phần mềm quản lý thông tin CBCCVC, hợp đồng lao động theo Nghị số 68/2000/NĐ-CP từ năm 2019. UBND tỉnh giao Sở Nội vụn trực tiếp quản lý và sử dụng phần mềm.
- Phần mềm VNPT iOffice: Phần mềm quản lý văn bản và điều hành VNPT- iOffice triển khai từ ngày 05/01/2022 theo hình thức thí điểm. Hiện tại đã có hơn 12.000 tài khoản sử dụng trên toàn tỉnh.
- Phần mềm Giải pháp lắng nghe và giám sát mạng xã hội và phần mềm tiếp nhận phản ánh ý kiến của người dân và doanh nghiệp Hiện tại  đã triển khai thí điểm cho Sở Thông tin và Truyền thông, Cục thuế tỉnh và Công an tỉnh, UBND tỉnh Bắc Kạn. 
- Hệ thống thông tin, báo cáo cấp tỉnh: VNPT Bắc Kạn đã triển khai thí điểm hệ thống báo cáo tới các Sở ngành, huyện, thành phố và các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. 
- Hệ thống Trung tâm điều hành thông minh (IOC): VNPT Bắc Kạn đã triển khai thí điểm hệ thống Trung tâm IOC và tài trợ, lắp đặt cho UBND tỉnh Bắc Kạn hệ thống 09 màn hình ghép phục vụ cho Trung tâm IOC của tỉnh. Tháng 3/2021 UBND tỉnh đã đưa Trung tâm IOC vào hoạt động.
- Tích hợp hệ thống Biên lai điện tử với hệ thống Một cửa điện tử
- Ngoài ra VNPT Bắc Kạn đã giới thiệu hệ thống tổng đài 1022, ứng dụng công dân Smart Bắc Kạn, Văn phòng không giấy Ecabinet, hệ sinh thái An sinh xã hội, hệ thống hóa đơn điện tử cho các cơ quan, đơn vị, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

2.2. Xây dựng các phần mềm, hệ thống thông minh

- Về Văn hóa Thể thao và Du lịch: VNPT Bắc Kạn đã phối hợp với Sở Văn hóa,Thể thao và Du lịch tỉnh Bắc Kạn triển khai Cổng du lịch thông minh của tỉnh.
- Về Giáo dục:  VNPT Bắc Kạn phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng CSDL quản lý tập trung toàn ngành giáo dục; triển khai hiệu quả sổ liên lạc điện tử (vnEdu), tuyển sinh đầu cấp, giải pháp đào tạo trực tuyến và cầu truyền hình hội nghị đến tất cả các điểm Trường THPT, Phòng Giáo dục và Đào tạo cấp huyện và các trường học; Quản lý chất lượng giáo dục; Quản lý thiết bị; Quản lý thư viện ...
- Về Y tế: Đã triển khai phần mềm Y tế thông minh (VNPT-HIS) tại 04 Trung tâm Y tế huyện, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh và Ban bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Bắc Kạn. Triển khai phần mềm quản lý nhà thuốc (Pharmacy), và triển khai thử nghiệm Hệ thống thông tin y tế (LIS/PACS).
- Hiện nay, các cơ quan của tỉnh Bắc Kạn đang phối hợp với VNPT Bắc Kạn triển khai xây dựng các hệ thống thông tin phục vụ xây dựng chính quyền điện tử, hướng đến chính quyền số như: Trung tâm điều hành thông minh (IOC) cấp huyện; Hệ thống thông tin báo cáo; Hệ thống quản lý, giám sát quy hoạch, xây dựng và phát triển đô thị tỉnh; Hệ thống quản lý học tập, thi, kiểm tra đánh giá trực tuyến; Hệ thống phần mềm tuyển sinh đầu cấp trực tuyến; Trung tâm lưu trữ điện tử của tỉnh; Hệ thống Thư viện số của tỉnh; phần mềm nội bộ tích hợp chấm điểm và quản lý dữ liệu sản phẩm OCOP tỉnh Bắc Kạn; Hệ thống camera an ninh; tiến hành kết nối camera an ninh tại một số điểm thuộc địa bàn thành phố Bắc Kạn. - Về Nông nghiệp thông minh: Tháng 7/2022 Tập đoàn VNPT đã giới thiệu hệ sinh thái ngành nông nghiệp (AIMS) và hỗ trợ xây dựng kế hoạch chuyển đổi số ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thông tỉnh.
2.3. Tham gia tập huấn, hỗ trợ sử dụng các dịch vụ, ứng dụng số
Năm 2022, tỉnh Bắc Kạn triển khai tập huấn chuyển đổi số cho các đơn vị, địa phương, các doanh nghiệp (Viettel Bắc Kạn, VNPT Bắc Kạn, Bưu điện Bắc Kạn)đã chủ động cử nhân viên tham gia báo cáo viên hội nghị CĐS các địa phương, hướng dẫn cho các thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng cấp xã, cấp thôn; đại diện các hộ sản xuất kinh doanh, hợp tác xã trên địa bàn tỉnh cách tạo tài khoản mua, bán hàng trực tuyến để giao dịch, mua bán hàng trên Sàn thương mại điện tử Posmart.vn, Voso.vn; cách tạo tài khoản ví điện tử của Viettel, VNPT, Mobiphone.
Tính đến nay, toàn tỉnh có 76.099 hộ sản xuất nông nghiệp có tài khoản và hoạt động tích cực trên Sàn thương mại điện tử; 80.030 hộ được đào tạo kỹ năng số; 863 sản phẩm được đưa lên sàn thương mại điện tử; 14.093 giao dịch trên Sàn thương mại điện tử (tỷ lệ giao dịch đạt 19%).

